



# Naša Senica

INFORMAČNÝ MESAČNÍK MESTA SENICA

www.senica.sk

Ročník XXXII.

www.nasa.senica.sk

marec 2009

číslo

3

## Spomínajme na nich s úctou

*Spomínajme na nich s úctou  
Prišli s jarou,  
prišli s piesňou,  
priniesli mier a slobodu.*

Blíži sa 64. výročie oslobodenia môjho rodného mesta a ja by som si chcela zaspomínať na tých, ktorí ho oslobodzovali.

U mojich rodičov býval poručík Fedor, ktorému pri blokáde Leningradu zahynula manželka i päťročný syn. Ako deti sme sa priatelili s vojakmi Červenej armády. Boli ubytovaní v domácnostiach. Od nich sme sa naučili frontové piesne Kaťuša, Ogoňok a iné. Vova nás dokonca naučil azbuku. A ja ako učiteľka som ju mohla učiť svojich žiakov.

Viedla som svojich žiakov i k písaniu si so sovietskymi školákmi, aby si aj tak upevňovali vedomosti. Okrem toho sme si spoločne písali s priamymi účastníkmi oslobodzovacích bojov, ako aj s ich rodinnými príslušníkmi.

Od roku 1967 sme boli v písomnom styku s učiteľkou zo Smolenskej oblasti, ktorá po 21-ročnom pátraní našla hrob svojho jediného syna. Pochovaný bol v Radimove. Nosievali sme mu kvety na Slávin ako aj Varosovi z Jerevanu, ktorý zomrel na následky zranenia v senickom poľnom lazarete. V Dubňanoch pri Hodoníne sme navštívili spoločný hrob sovietskych vojakov. Je tam pochovaný najmladší z troch bratov Dmitrij, s ich sestrou sme boli tiež v písomnom styku. Opatrujem od neho niekoľko frontových listov.

Dodnes si píšem s dnes už 83-ročnou bývalou partizánkou Valikoku, ktorá bola významnou bojovníčkou v podbradlanskom kraji. K 65. výročiu SNP sa chystám o nej poslať do múzea Kinotechnikuma nejaké dokumenty.

Najčulejší písomný styk sme udržiavali od roku 1970 do roku 1989 s univerzitným profesorom z Leningradu Nikolajom Vasiljevičom Razumichinom, priamym účastníkom oslobodzovacích bojov o Senicu. Senicu navštívil niekoľkokrát. Bol jej čestným občanom od roku 1962. Senicu považoval za svoje druhé rodné mesto. Žiaľ, v roku 1989 zomrel.

Z básne J. Kostru Stretnutie v Leningrade ma fascinujú verše... Pozdravte v Senici a Čačove, snáď spomenú si v štyridsiatom piatom...

Teda spomínajme a nezabúdame na tých, ktorí bojovali, ba aj obetovali svoje životy za našu slobodu.

**M. Slivková**



Foto zo slávnostného prestrihnutia pásky PZS. Zľava: Tibor Mikuš, Dušan Čaplovič a Ľubomír Parížek. Foto Milan Dienes

## Priemyselná zóna otvorená

V piatok 27. marca mesto Senica oficiálne otvorilo Priemyselnú zónu Senica v lokalite Kaplinské pole. Pásku slávnostne prestrihli podpredsa vlády SR Dušan Čaplovič, poslanec NR SR a predseda Trnavského samosprávneho kraja Tibor Mikuš a primátor mesta Ľubomír Parížek.

Cieľom tohto slávnostného otvorenia bolo oznámiť verejnosti, že Priemyselná zóna o rozlohe 160 hektárov je pripravená na príchod nových investorov, infraštruktúra, všetky potrebné prípojky sú vybudované.

Celý program, ktorého sa zúčastnilo približne 170 významných hostí, sa začal v Dome kultúry v Senici. Úvodné slovo predniesol primátor mesta Ľubomír Parížek. Vo svojom príhovore zhrnul celú históriu Priemyselnej zóny Senica (PZS) od jej vzniku cez úskalia až do jej dnešnej podoby.

Výstavba priemyselnej zóny si vyžiadala investície vo výške takmer 10 miliónov eur, z toho približne 1,6 mil. eur poskytlo Ministerstvo hospodárstva SR ako nenávratný finančný príspevok.

Po ňom k danej problematike vystúpil podpredsa vlády SR Dušan Čaplovič, predseda TTSK Tibor Mikuš a riaditeľ firmy IPEC GROUP Ivan Čarnogurský. Vyzdvihli tento významný krok v čase krízy.

Potom sa už hostia presunuli na obhliadku Priemyselnej zóny na Kaplinskom

poli. Po slávnostnom akte prestrihnutia pásky sa hostia vrátili do Domu kultúry, kde ich podrobnejšie s technickou infraštruktúrou oboznámil vedúci oddelenia výstavby, životného prostredia a dopravy MsÚ Ján Sališ. O pripravenosti plôch v PZS informoval Ondrej Danada z firmy DIPA Senica. Po ňom už dostali slovo zástupcovia investorov prichádzajúcich do Senice. Spoločnosť IKO SALES INTERNATIONAL predstavil manažér Miroslav Sedílek. Bude vyrábať kanadské šindle a začať s výstavbou výrobných haly hodlá ešte tento rok. Začiatok výroby je naplánovaný na posledný kvartál budúceho roka. Zamestnávať by mala 50 ľudí.

Spoločnosť TECHNOIMES predstavil konateľ spoločnosti Gian Franco Ramero. S výstavbou by chceli začať čím skôr. Už teraz majú objednávky na výrobu železobetónových prefabrikátov do konca roka. Zamestnanie tu nájde 30 ľudí. Ďalšie pracovné miesta by mali vzniknúť vo firme zameranej na stavebníctvo - BAURENT, ktorú predstavil konateľ spoločnosti Roman Ruhig.

Ako povedal primátor mesta Ľubomír Parížek pre agentúru SITA: „Vytvorili sme podmienky na ďalších 30 až 40 rokov. Keď každý rok pribudne jedna fabrika, tak budem rád.“ Podľa neho v najbližšom období by malo vďaka príchodu nových investorov vzniknúť 200 nových pracovných miest.

**Lucia Vajdová**

## Z rokovania rady a zastupiteľstva

**2. riadne zasadnutie Mestskej rady v Senici sa uskutočnilo 19. marca 2009.** Mestská rada prerokovala materiály, ktoré budú predmetom rokovania 16. riadneho zasadnutia Mestského zastupiteľstva v Senici, ktoré primátor zvoláva na 2. apríla 2009.

### Mestská rada prerokovala:

- prehľad plnenia príjmov a výdavkov mesta a organizácií v jeho riadení za rok 2008. Ak chceme hodnotiť rok 2008 v čísloch, môžeme konštatovať, že skončil s prebytkom 5 mil. 976 tis. Sk s návrhom, aby tento prebytok v celosti prešiel do rezervného fondu mesta. V tomto fonde sa pre zaujímavosť nachádzalo k 31.12.2008 5 mil. 677 tis. Sk z prebytkov z minulých období. Tieto podľa potreby používa mesto na základe uznesení Mestského zastupiteľstva, napr. na odstránenie havárií (v roku 2008 ZŠ Komenského a MskS), na výstavbu nových akcií (vodovod Dolné Suroviny), resp. iné účely (pomoc obci Topoľníky pri povodni). Mesto pri schvaľovaní rozpočtu mesta na rok 2008 tento postavilo ako prebytkový, keď bežné príjmy sčasti pokryli kapitálové výdavky a výdavky finančných operácií. Skutočnosť plnenia rozpočtu za rok 2008 bola dobrá: bežné príjmy boli naplnené na 104,78 %, bežné výdavky boli naplnené na 98,67 %, kapitálové výdavky sú plnené celkom na 98,61 % a výdavky finančných operácií na 100 %. Mesto svoj rozpočet v priebehu roka menilo rozpočtovými opatreniami mestského zastupiteľstva alebo primátora tak, aby neprišlo k prekročeniu skutočnosti oproti rozpočtu. Nepriaznivá bola skutočnosť kapitálových príjmov, ktoré boli naplnené len na 66,99 %.

- Informatívnu správu o inventarizácii majetku k 31.12.2008.

- Informatívnu správu o stave nehnuteľného majetku mesta.

- Návrh na zmenu VZN č. 45 o určení pravidiel času predaja v obchode a prevádzky služieb na území mesta Senica, ktorá sa navrhuje na základe protestu prokurátora a sleduje sa ňou zosúladienie so súčasťou právnu úpravou.

- Doplnok Všeobecne záväzného nariadenia č. 30 - Trhového poriadku o podmienkach predaja výrobkov a poskytovania služieb na trhovom mieste - jarmoku v Senici. Doplnkom sa navrhuje termín usporiadania senického jarmoku v dňoch 21. - 22. 8. 2009 ako súčasť Senického kultúrneho leta.

- Doplnok Všeobecne záväzného nariadenia č. 1 - zásad hospodárenia s obecným majetkom, ktorým sa zosúladuje VZN s ostatnými právnymi normami.

- Dispozície s majetkom.

- Všeobecne záväzného nariadenia č. 48 o poskytovaní sociálnych služieb, spôsobe a výške úhrad za sociálne služby. Zásadným spôsobom sa mení proces poskytovania sociálnych služieb, ale aj kompetencie mesta na úseku sociálnych služieb a financovanie sociálnych služieb. Preto v tomto

VZN určujeme jednak druhy sociálnych služieb, ktoré sa poskytujú na území mesta, ale aj výšku úhrad za služby v zariadeniach, ktoré sú v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta (Zariadenie s opatrovateľskou službou, n.o.) a za opatrovateľskú službu. Výšku úhrad v Domove dôchodcov (nový názov Zariadenie pre seniorov) a v Domove sociálnych služieb na Štefánikovej ul. určuje Všeobecne záväzného nariadenie Trnavského samosprávneho kraja a výška úhrad za sociálne služby v Svetluške - PRO REGION, n.o., v Červenom kríži a v ďalších zariadeniach súkromných neverejných poskytovateľov sa určuje na základe zmluvného vzťahu medzi poskytovateľom a prijímateľom sociálnej služby.

- Doplňenie Všeobecne záväzného nariadenia č. 42, ktorým sa určujú a menia názvy ulíc a iných verejných priestranstiev v Senici. Mestská rada odporučila tieto nové názvy ulíc:

- **Obchodná ul.**, ktorá vzniká na Párovciach za novovybudovaným kruhovým objazdom oproti Tescu v smere ku Kauflandu.

- **Kaplinské pole a Kasárenská ul.** vznikajú v lokalite novovybudovanej Priemyselnej zóny. Kaplinské pole v juhozápadnej časti mesta od križovatky ciest smerujúcich na Hlboké až po Železničnú ul. a Kasárenská ul. bude pomenovaná ulica v časti od križovatky ciest z Dlhej ul. smerujúcej popri Arcelore a napájajúcej sa na novovybudovanú cestu priemyselného parku.

- **Ul. sv. Cyrila a Metoda** vzniká v Sotine pokračujúcou výstavbou 2 x 46 b.j. a 2 x 48 b.j. za novou Poliklinikou.

- **Jablonická cesta** je existujúca cesta medzi Agrovýkrmom až po koniec katastra mesta Senica smerom na Jablonicu.

- Doplnok Všeobecne záväzného nariadenia č. 40, o určení vyhradených plôch na umiestňovanie volebných plagátov na verejných priestranstvách počas volebnej kampane.

- Žiadosti o poskytnutie dotácií z fondu PRO Senica - v rozpočte mesta je určených 99.581,76 Eur na podporu projektov v oblasti záujmovo - umeleckých činností a kultúrnych aktivít, telovýchovy a športu, rozvoja školstva a vzdelávania, zdravotníctva, sociálnej oblasti, životného prostredia a ďalších, ktoré zahŕňajú verejno-prospešný záujem. Mestská rada prerokovala 13 žiadostí o veľké projekty, ktorých výška presahuje 3.319,39 Eur. MsR odporučila dve tretiny všetkých prostriedkov vyčleniť na malé projekty do 3.319,39 Eur a jednu tretinu na veľké projekty nad 3.319,39 Eur. MsR odporučila zatiaľ riešiť len dva projekty a o ostatných rozhodovať až na nasledujúcom MsZ.

- Správu o činnosti hlavného kontrolóra za IV. štvrtrok 2008.

- Návrh na zmenu v komisiách MsZ.

- Návrh na určenie platu primátora, zástupcu primátora a hlavného kontrolóra na rok 2009 a vyplatenie odmeny za II. polrok 2008 primátorovi, zástupcovi primátora,

hlavnému kontrolórovi.

- Štatút centrálného krízového fondu regionálnej a miestnej samosprávy trnavského kraja, kde mesto Senica po pristúpení k tomuto fondu poukáže na účet fondu sumu 0,50 Eur na jedného obyvateľa ročne. Základným účelom fondu je princíp solidarity a vzájomnej pomoci pri odstraňovaní škôd následkom vzniku mimoriadnych udalostí.

**JUDr. Katarína Vrlová**  
prednostka mestského úradu

## Veterný park

Ministerstvo životného prostredia SR doručilo Mestu Senica záverečné stanovisko pre činnosť Veterný park Senica, lokalita Vinohrádky, ktorej navrhovateľom je Green Energy Slovakia, s.r.o. Bratislava. Vydaním záverečného stanoviska je ukončený proces posudzovania vplyvov na životné prostredie v zmysle zákona č. 24/2006 Z.z. Záverečné stanovisko bolo vyvesené na úradnej tabuli mesta a bolo uverejnené i na webovej stránke.

V kapitole VI. tohto stanoviska je záver, v ktorom sa odporúča realizácia navrhovanej činnosti, za dodržania podmienok uvedených v bode VI.3, ako pre etapu výstavby, tak i pre prevádzku navrhovanej činnosti. Podmienky sú zhrnuté do 101 bodov. Pre realizáciu, na základe posúdenia zámeru, správy o hodnotení, stanovisk predložených v priebehu posudzovania, verejného prerokovania a odborného posudku, sa odporúča modifikovaný variant č. 1 uvedený v správe o hodnotení, v maximálnom počte 8 ks veterných elektrární od výrobcu VESTAS, typ V 90 - 2,0 MW, s priemerom rotora 90,0 m a výškou náboja 105,0 m.

Platnosť záverečného stanoviska je tri roky odo dňa jeho vydania. Záverečné stanovisko nestráca platnosť, ak sa počas jeho platnosti začne konanie o umiestnení alebo povolení činnosti podľa osobitných predpisov.

**Odd. výstavby, ŽP a dopravy MsÚ**

## Voľby prezidenta

Zo siedmich kandidátov na post hlavy štátu postúpil do druhého kola prezidentských volieb ako víťaz prezident Ivan Gašparovič (46,71 %) hlasmi, ako druhá Iveta Radičová (38,05 %) hlasov. Druhé kolo voľby prezidenta SR sa uskutoční v sobotu 4. apríla 2009. Voliť sa bude na tých istých miestach ako v 1. kole. Ako sme volili v Senici?

V meste Senica bolo do zoznamu oprávnených voličov zapísaných 16 595 voličov. Účasť vo voľbách bola 38,9 %. V rámci okrskov najvyššie percento účasti 51,6 % dosiahol okrsek číslo 17 v Kunove, najnižšiu účasť zaznamenali v okrsku číslo 12 v Základnej škole na Ulici J. Mudrocha 31,0 %. Kandidátka Dagmara Bollová získala 390 platných hlasov, Ivan Gašparovič 2 893, Zuzana Martináková 317, Milan Melník 100, František Mikloško 318, Iveta Radičová 2 345 a Milan Sidor 51 platných hlasov.

**NS**

## Nový zákon o sociálnych službách

Od 1. januára 2009 nadobudol účinnosť zákon č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách, ktorý v plnom znení nahradil zákon č. 195/1998 Z.z. o sociálnej pomoci. Nový zákon priniesol zmenu názvu niektorých zariadení sociálnych služieb, ktorých pôvodné názvy budeme v bežnej komunikácii asi aj tak naďalej používať. Dnes sa zameriame na zmeny, ktoré sa budú týkať najmä našich starších spoluobčanov.

Podľa zákona o sociálnych službách domov dôchodcov a domov penzión pre dôchodcov sa považuje za **zariadenie pre seniorov** a klub dôchodcov za **denné centrum**. Kým pri domovoch dôchodcov ide prakticky len o zmenu názvu, pri kluboch dôchodcov nový zákon prináša aj rozšírenie cieľovej skupiny občanov, pre ktorú sú určené. Denné centrum môžu totiž navštevovať nielen osoby, ktoré dovŕšili dôchodkový vek, ale aj osoby s ťažkým zdravotným postihnutím alebo nepriaznivým zdravotným stavom, rodič s dieťaťom alebo starý rodič so svojim vnúčaťom.

Zmena nastala aj v organizovaní spoločného stravovania, ktoré podľa zákona už nie je sociálnou službou. Mesto Senica napriek tomu bude naďalej poskytovať stravovanie občanom mesta, ktorí dovŕšili dôchodkový vek alebo majú ťažké zdravotné postihnutie, alebo nepriaznivý zdravotný stav, alebo nemajú zabezpečené nevyhnutné podmienky na uspokojenie základných životných potrieb. Stravovanie sa poskytuje v stravovacích zariadeniach, s ktorými má mesto Senica zmluvu. V Súkromnej strednej škole podnikania Senica je cena stravného lístka 2,10 eura, v Dome humanity 1,66 eura a v Poľnohospodárskom družstve Senica 1,98 eura. Mesto prispieva na každé odobraté jedlo čiastkou, ktorá závisí od príjmu žiadateľa a súm životného minima určeného osobitným predpisom (zákon č. 601/2003 Z. z. o životnom minime). Výška príspevku je nasledovná:

0,50 eura ak je príjem občana do výšky životného minima pre jednu plnoletú fyzickú osobu alebo sa rovná jeho hodnote (t.j. 178,92 eura, resp. 5 390 Sk),  
0,40 eura ak je príjem menší alebo rovný dvojnásobku životného minima,  
0,30 eura ak je príjem menší alebo rovný trojnásobku životného minima.

Stravovanie sa poskytuje bez príspevku, ak je príjem občana vyšší ako trojnásobok životného minima. Mesto zabezpečuje aj donášku stravy do domácnosti. Ak o túto službu požiada občan, ktorý nie je odkázaný na pomoc inej osoby pri úkonných sebaobsluhách, poskytnie sa mu za úhradu 0,55 eura za jednu donášku.

Zákon o sociálnych službách priniesol aj zmeny v podmienkach prijatia občana do zariadenia sociálnych služieb. Podrobnosti sa dočítate v ďalšom vydaní nášho mesačníka.

**Mgr. Rastislav Vartiak**  
poverený vedúci odd. sociálnych vecí MsÚ

## Seniori bilancovali

O výročnú členskú schôdzu mestskej organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska, ktorá bola 12. marca popoludní v Dome kultúry, bol mimoriadny záujem. V plne obsadenej tanečnej sále bolo takmer 500 seniorov, ktorí medzi sebou privítali vzácných hostí – poslancu NR SR a predsedu Trnavského samosprávneho kraja (TTSK) Tibora Mikuša, podpredsedu TTSK Zdenka Čambala a poslancu TTSK a primátora Senice Ľubomíra Parízka.



Predseda TTSK T. Mikuš odovzdal predsedníčke MsO JDS Božene Hradskej Pamätný list TTSK.

Predsedníčka mestskej organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska (JDS) Božena Hradská zhrnula činnosť v minulom roku, v ktorom dominovala účasť na verejných, kultúrnych a spoločenských akciách. Zdôraznila, že veľkej obľube sa tešia posedenia pri živj hudbe v hoteli Branč, že vydarené bolo i Silvestrovské posedenie a medzi seniormi je populárne i Pochovávanie basy. V činnosti organizácie nechýbali stretnutia s partnermi z Veľkých Pavlovíc, rekreácie, spolupráca s Úniou žien a Slovenským zväzom protifašistických bojovníkov. Pani Hradská vyzdvihla výbornú spoluprácu s Mestským úradom a jeho čelnými predstaviteľmi, ktorí JDS vychádzajú všemožne v ústrety. Dobrá kooperácia MsÚ so seniormi sa pretavuje i do činnosti Rady starších, ktorá funguje ako poradný orgán primátora mesta Ľ. Parízka.

Organizácia JDS v Senici má vyše 750 členov, ktorí môžu na svoju činnosť využívať aj 2 kluby dôchodcov. Početnosť organizácií JDS dokumentuje reálnu silu dôchodcov. Na tomto základe sa podarilo vytvoriť Radu vlády pre seniorov, v ktorej JDS zastupuje 17 členov. Predsedom Rady vlády pre seniorov je podpredseda vlády D. Čaplovič a jej úlohou je zastupovať a presadzovať požiadavky dôchodcov.

Seniorom z Senice sa prihovril i predseda TTSK T. Mikuš, ktorý im poďakoval za celoživotné snaženie v prospech budovania štátu, za všetko, čo urobili i vo verejno-prospešných akciách pri rozvoji svojho mesta. „*Ste príkladom pre mladú generáciu a verím, že i naďalej budete prispievať k povzneseniu vášho mesta. Teším sa na ďalšiu spoluprácu s vami. Želám vám veľa životnej energie a prajem vám, aby ste boli potešením pre svojich najbližších,*“ zdôraznil Tibor Mikuš. Za roky aktívnej a neutíchajúcej činnosti



Zľava B. Hradská, Ľ. Parížek, M. Slivková a A. Rýžková.

v prospech dôchodcov poďakoval predsedníčke B. Hradskej a zablahoželal jej k 75. narodeninám. Pán Mikuš pri tejto príležitosti odovzdal B. Hradskej Pamätný list TTSK. K jubileu predsedníčky zavinšovali aj Ľ. Parížek a Z. Čambal. Podpredseda TTSK Z. Čambal vyjadril radosť nad tým, že na Záhorí patria organizácie JDS k najpočetnejším a najagilnejším organizáciám. Mestskej organizácii venoval aj finančný príspevok na činnosť. Primátor Senice Ľ. Parížek okrem iného povedal, že v najbližšom období sa bude činnosť v kluboch rozširovať a vyzval seniorov, aby využívali nové možnosti na vzdelávanie a poučenie. Predstavil Mgr. Rastislava Vartiaka, ktorý je poverený vedením oddelenia sociálneho, zdravotníctva, kultúry a športu na MsÚ Senica.



Seniorov pozdravili i deti z folklórnej skupiny Dvojkáčik.

Na výročnej členskej schôdzi zablahoželi hostia najstaršej členke 95-ročnej Jozefe Nemečkárovej. Za dlhoročnú činnosť poďakovali aj členkám výboru Márii Slivkovej a Janke Hromkovej, ktoré pre zdravotné ťažkosti prestali byť členkami výboru miestnej organizácie. Pani Hradská, ktorá je predsedníčkou aj okresnej organizácie JDS, sa zúčastnila v januári na prijatí predsedov okresných a krajských organizácií u prezidenta republiky I. Gašparoviča.

V úvodnom kultúrnom programe sa predstavili deti z krúžkov CVČ – mažoretková prípravka, mažoretky Spirit, tanečná skupina Sonny Kuriatka, recitátorka Kristína Oslejová a gitarista Jakub Konečný, aj folklórna skupina Dvojkáčik zo ZŠ na Komenského ulici. Všetky ženy odchádzali zo stretnutia s karafiátom, ktorý im venoval primátor k sviatku MDŽ. Každý účastník dostal aj malý darček, ktorý vyrobili v Zariadení sociálnych služieb. Na záver oficiálnej časti dôchodcom na počúvanie i do tanca zahrála dychovka Seničanka.

**Viera Barošková**  
Foto autorka a Ľ. Kríštofová

## 100. výročie narodenia Jána Mudrocha

## Mudrochova paleta

V piatok 13. marca bola v Základnej umeleckej škole otvorená 5. medzinárodná výstava detskej výtvarnej tvorby Mudrochova paleta. Sotinský rodák, zakladateľ a prvý rektor Vysokiej školy výtvarných umení, profesor Ján Mudroch by sa tohto roku dožil 100 rokov. Na otvorení výstavy sa zúčastnil primátor mesta Ľubomír Parížek, predsedníčka poroty akademická maliarka Lýdia Štolcová a umelcov syn akademický sochár Marián Mudroch.

Riaditeľ Základnej umeleckej školy Milan Gál v úvodnom príhovore zdôraznil výbornú úroveň detských výtvarných prác v tomto i v predošlých roční-



Lýdia Štolcová



Marián Mudroch, v pozadí profesor Ján Mudroch



Ľ. Parížek blahoželá oceneným Seničanom

koch, ale i rastúci záujem o podujatie, čo školu uistuje o správnosti smerovania nastúpenej cesty a napĺňaní odkazu rodáka zo Sotiny.

Akademická maliarka Lýdia Štolcová hodnotila úroveň jubilejného 5. ročníka Mudrochovej palety ako mimoriadne dobrú. Pripomenula, že súťaž podporuje tvorivosť detí, vytvára v nich vzťah k výtvarnému umeniu. Celkovo prišlo do súťaže 918 prác a do 10. apríla je vystavených 446 prác.

Akademický sochár Marián Mudroch

pripomenul nezastupiteľný význam súťaže, ktorá pomáha formovať deti. Zdôraznil, že jej zmysel vo výchove umením je nezastupiteľný. Vyzdvihol veľkoryso organizované podujatie, do ktorého je zaangażované aj Mesto. Podotkol, že i jeho otec, po ktorom je súťaž pomenovaná, by sa určite tešil.

Primátor Senice Ľubomír Parížek poďakoval všetkým organizátorom a vyzdvihol podiel manželov Dany a Štefana Orthovcov na rozvíjaní tejto krásnej, podnetnej a tvorivej súťaže.

Organizátorom Mudrochovej palety je Základná umelecká škola a spoluorganizátormi Mesto Senica, Záhorská galéria a občianske združenie Výchova umením.

Viera Barošková, Foto autorka

Výtvarné práce detskej tvorby Mudrochova paleta hodnotila odborná porota v zložení:

predseda - akad. maliarka Lýdia Štolcová, členovia - akad. maliar Dušan Nágel, Mgr. Dobromila Baloghová - Homolová.

Výsledky žiakov ZUŠ Senica:

## I. kategória 5 - 7 rokov

## Cena

1. Patrik Konečný, Úsmev - tempera;

## Čestné uznanie

- Kolekcia výtvarných prác - Tekvice, kombinovaná technika, Margaréta Pia Boňánková, Andrej Búran, Simona Holodáková, Michaela Mindžáková, Lucia Žilineková, Vincent Vystavel;

- Hríbiky, kombinovaná technika, Vincent Vystavel;

- Kolekcia výtvarných prác - Zátíšie s makovicami, kombinovaná technika, Beňadik Lavrinčík, Ján Drahoš, Laura Rehušová;

## II. kategória 8 - 11 rokov

## Cena

2. Lucia Krbicová - Kytica s lutnou, kombinovaná technika;

## Čestné uznanie

- Kolekcia výtvarných prác - Jablká, kombinovaná technika, Jana Mikušová, Emma Závodská, Dominika Šimlingerová, Viktória Včelková;

## III. kategória 12 - 15 rokov

## Cena

2. Martin Ďurský - Most nad Riou, olejový pastel;

3. Roman Suchý - Otec a syn, tempera;

## Čestné uznanie

- Klára Štefanovičová - V znamení rýb, kombinovaná technika;

- Natália Fodorová - Kmene, kombinovaná technika;

- René Pilát - Maliar, kombinovaná technika;

- Imrich Pízarovič - Krajina, tempera;

- Linda Mičová - bez názvu, tempera;

- Kristína Janšáková - Kytica, tempera;

- Kolekcia výtvarných prác - Plody jesene, kombinovaná technika, Lucia Ďurovková, Imrich Tokoš, Adam Žúrek, Monica Van Clevén, Kristína Holotová;

- Natália Fodorová - Neskorá jar, akvarel;

## IV. kategória 16 - 20 rokov

## Cena

1. Marek Bednár - Bude problém?, tempera;

2. Michaela Černeková - Madona, tempera;

3. Andrea Černeková - Rudolf II. ako Ver-tumnus, suchý pastel;

## Čestné uznanie

- Michaela Kraicová - Modré hory, kombinovaná technika;

- Silvia Olšová - Na jazere, kombinovaná technika;

- Terézia Včelková - Starec a múza, kombinovaná technika;

- Zuzana Hrkľová - Okno do mojej duše..., tempera;

- Veronika Nemečková - Klebetnice, tempera;

- Patrícia Černeková - Krajina s jazerom, tempera;

Žiakov pripravovali Mgr. art. Mário Har-núšek, Mgr. art. Natália Žúrková, Monika Koláčik, Mgr. Jana Skubanová, Mgr. Hana Oslejová, Daniel Orthová, Štefan Orth.

## Výstava a sympóziu k jubileu Jána Mudrocha

S úctou a pietou si v sobotu dňa 28. marca 2009 pripomínáme sté výročie narodenia významného maliara, sotinského rodáka, Jána Mudrocha (1909 - 1968).

Záhorská galéria v Senici pri tejto vzácnej a nevšednej príležitosti pripravila jubilejnú výstavu Ján Mudroch Obrazy a kresby v rámci cyklu kmeňových výstav galérie Umelci Záhoria. Výstava je otvorená v čase od 27. marca do 3. mája 2009 v Záhorskej galérii v Senici.

Pri slávnostnej príležitosti uskutočnenia umelcovej jubilejnej výstavy bolo v poobedňajších hodinách pred otvorením výstavy usporiadané sympóziu Obrazy a kresby Jána Mudrocha. Cieľom sympózia o umelcovi bolo priblížiť obyvateľom jeho rodného kraja život a dielo tohto jedinečného slovenského maliara, pochádzajúceho z nášho mesta. Na sympóziu so svojimi odbornými prednáškami vystúpili prof. Dr. Ľudmila Peterajová, Csc, emeritná profesorka dejín umenia z Bratislavy, Mgr. Zita Kostrová, umelecká historička z Martina.

Mudrochov žiak profesor Ľudovít Hološka, akad. mal. pôsobiaci na Akadémii umení v Banskej Bystrici na Fakulte výtvarných umení, v prednáške „Mudrochovo svetlo“ vyjadril svoje očarenie maliarovým priam kúzelným narábaním so svetlom a farbou v jeho dielach Dr. Štefan Zajíček, riaditeľ Záhorskej galérie, vo svojom príspevku „Obrazy a kresby Jána Mudrocha“ sa zaoberal konkrétnymi maliarovými dielami inštalovanými v senickej Galérii. Po zaujímavej diskusii a skončení sympózia v Záhorskej galérii bolo slávnostné otvorenie jubilejnej výstavy Ján Mudroch Obrazy a kresby. Vernisáže výstavy sa zúčastnili aj umelcovia rodina, zástupcovia Trnavského samosprávneho kraja, mesta Senice, zástupcovia organizácií, škôl a výtvarní umelci z mesta i celého Záhoria.

Kultúrny program umocnil atmosféru slávnostnej chvíle.

(pokračovanie na str. 5)

## 100. výročie narodenia Jána Mudrocha

(dokončenie zo str. 4)

Početné publikum záujemcov o umeleckú tvorbu významného sotinského rodáka Jána Mudrocha si so záujmom prezrelo jeho vystavené maliarske a kresliarske diela pochádzajúce najmä zo zbierok Záhorskej galérie v Senici. Súčasťou výstavy je aj publikácia spomínaného žiaka umelca, profesora Ľudovíta Hološka, Reč obrazu z roku 2008, kde jednu časť venuje aj umeleckému profilu Jána Mudrocha spolu s reprodukciami jeho najvýznamnejších diel.



Pohľad na prednášajúcich na sympóziu. Zľava Ľudovít Hološka, Zita Kostrová, Ľudmila Peterajová a Štefan Zajíček.

Ján Mudroch pochádzal z početnej rodiny kožušníka a neskôr roľníka Pavla Mudrocha a Anny, rodenej Kotešovej. Bol najstarší spomedzi siedmich súrodencov, a preto ani nemohol pomýšľať na umeleckú dráhu. Počas zamestnania úradníka v Bratislave navštevoval najprv súkromnú maliarsku školu Gustáva Malého v Bratislave v roku 1926 a potom v roku 1930 odchádza bez akéhokoľvek zabezpečenia študovať do Prahy. Štúdium začínal na Umeleckopriemyselnej škole u prof. Arnošta Hofbauera, odkiaľ sa dostal v nasledujúcom roku 1931 na štúdium na Akadémiu výtvarných umení, najprv k profesorovi Jakubovi Obrovskému a potom na rozhodujúcu časť štúdia k Willimu Nowakovi, u ktorého končil štúdium v roku 1937. Po skončení štúdií sa vrátil do Šurian, kam sa medzičasom presťahovali jeho rodičia a od roku 1932 tu bol ženatý s učiteľkou Helenou rod. Hajdušikovou, ktorá sa stala jeho veľkou životnou oporou. Mali spolu päť detí, takmer všetky mali umelecké nadanie. Po obsadení Šurian v roku 1938 odchádza Ján Mudroch s rodinou do Bratislavy, kde ostáva pôsobiť do konca života, s výnimkou v roku 1945, kedy s rodinou sa zdržiaval pri prechode frontu takmer rok v Senici. Pri bombardovaní mesta boli zničené viaceré jeho obrazy. K Senici mal dobrý vzťah a naposledy ju navštívil dva roky pred smrťou v roku 1966. Seničania mali možnosť vidieť Mudrochove obrazy po prvý raz na posmrtných výstavách umelca v roku 1969, potom po vzniku Záhorskej galérie v roku 1985 to boli diela z umelcovej pozostalosti maliara, tak ako aj v roku

1996 a v tomto roku 2009 na jubilejnej výstave obrazov a kresieb, nachádzajúcich sa tentoraz vo verejných zbierkach slovenských galérií, hlavne Záhorskej galérie.

Ján Mudroch vytvoril aj rozsiahle kresbové dielo. Vo svojich kresbách rád používa tuš, sépiu, moridlá, rudku kombinovaných často s akvarelom, pastelom obvykle v technike lavírovania. Okrem svojej maliarskej a kresliarskej tvorby Ján Mudroch sa venoval po celý život pedagogickej činnosti. Stal sa jedným zo zakladateľov a prvým rektorom VŠVU v Bratislave v rokoch 1949-1952. Bol zakladateľom a dlhoročným vedúcim oddelenia portrétneho a kompozičného maliarstva. Za vyše dvadsať rokov vychoval 48 absolventov. Medzi jeho posledných piatich žiakov, ktorí pochádzajú zo Záhoria, patrí Ľudovít Hološka z Jablonice.

Za svoju tvorbu získal Ján Mudroch celý rad ocenení, pričom v auguste 1968, pol roka po smrti, bol menovaný národným umelcom *In memoriam*.

Veríme, že jubilejná výstava obrazov a kresieb Jána Mudrocha zaujme návštevníkov, najmä v našom meste, jeho rodnom kraji a bude obohatením kultúrneho života v regióne a dôstojným pripomenutím jeho významu a umeleckého odkazu.

PhDr. Štefan Zajíček

### Spomienka na profesora Jána Mudrocha

Záhorská galéria, ZOS, Dom kultúry, ZUŠ sú v meste Senica nositeľmi a šíriteľmi aktívnej kultúry. Z brán ZUŠ vyšli generácie muzikantov, výtvarníkov i mladých tanečníkov a divadelníkov. Vo vzácnnej symbióze už roky tu naživa hudba, výtvarná činnosť, tanec i divadlo. Mnoho absolventov tejto školy sa stalo profesionálmi vo svojom odbore. Za týmto jednoduchým konštatovaním sa však skrývajú roky poctivej práce pedagógov, i žiakov, ale aj veľa námahy, tvorivého nadšenia a poctiveho snaženia. Medzi úspechmi školy má popredné miesto i súťaž detskej výtvarnej tvorby, ktorú s veľkým úspechom opakovane organizuje výtvarný odbor ZUŠ v Senici. Táto súťaž bola pomenovaná po akademickom maliarovi, známom slovenskom umelcovi, výtvarnom klasikovi, senickom rodákovi Jánovi Mudrochovi. Nesie meno - Mudrochová paleta.

Tohto roku výtvarný odbor ZUŠ v Senici zorganizoval túto súťaž už po piaty raz. Ako dlhoročná výtvarná pedagogička som sledovala túto výtvarnú akciu od jej prvého ročníka. Teší ma, že už odvtedy som mohla prispievať k jej úspechu ako členka odbornej poroty. Myšlienku pomenovať súťaž po akademickom maliarovi Jánovi Mudrochovi pokladám za mimoriadne šťastnú. Veď, kde inde ako práve tu by mala táto súťaž také dobré miesto, ak nie v rodnom meste tohto nášho slovenského

výtvarného velikána. Ako každému umelcovi, aj pre neho bolo detstvo bohatým zdrojom inšpirácie, z ktorého čerpal vo svojej tvorbe celý život. Tu prežil svoje chlapčenské roky, mal prvých priateľov a lásky. I keď ho život odvíjal neskôr do sveta, nikdy neprestal byť vo svojom srdci Zahorákom. I v reči si zachoval drobné ukážky senického dialektu. Viem to, pretože v šesťdesiatych rokoch minulého storočia som ho poznala zblízka ako svojho profesora na VŠVU v Bratislave. Bol vtedy na vrchole svojich ľudských i tvorivých síl, bol výraznou osobnosťou moderného slovenského umenia, bol žijúcou výtvarnou legendou. Všetci sme si ho vážili ako učiteľa, ctili ako barda a nositeľa novy moderných myšlienok vo výtvarnom umení. Bol však aj obrazom klasického umelca, hlboko zakotveného v impresionisticko-expresívnom svete umenia. Bol modelom bohéma, ktorého životným krédom bolo, že umením treba žiť, ba celý sa do neho „presublimovať“. Jeho paleta bola skutočne súčasťou jeho osoby. Púšťal ju i so štetcom z rúk iba vtedy, keď bral do nich pre zmenu svoje husličky, na ktoré rád hrával. Ako jedna z jeho posledných žiačok ho mám stále živo pred očami, jeho dôstojnú, na svoj vek (mal iba 59 rokov, keď v roku 1968 zomrel v Bratislave) až priveľmi dôstojnú postavu, vynímajúcu sa v dave bežných občanov Bratislavy. Biele vlasy, mohutný plnofúz, nevyhnutná palička. A vždy veselý, prívetivý a milý k nám, študentom. V myslí mi zostávajú jeho myšlienky, ktoré nám vštepoval počas svojich korektúr. Mnohé z nich ma ovplyvnili na celý život. Oslovil a ovplyvnil celú generáciu výtvarníkov. Na srdci mu ležalo kultúrne pozdvihnutie a vzdelanie mladej slovenskej generácie. Keby bol dnes medzi nami, istotne by bol nadšený pokrokom v oblasti výtvarnej výchovy od základného umeleckého školstva, stredných umeleckých škôl až po Vysokú školu výtvarných umení. (Škoda len, že tento dobre koncipovaný a osvedčený systém umeleckého školstva je v dnešnej dobe ohrozený.) I Senica sa od jeho mladých rokov zmenila na nepoznanie. Kultúrna úroveň občanov Senice je dnes neporovnateľne vyššia v porovnaní s dobou jeho mladosti. Pán profesor Mudroch by mal z toho radosť. Koľko detí a mladých ľudí sa tu venuje umeniu! Piaty ročník Mudrochovej palety dokazuje, že súťaž má neustále rastúcu úroveň. Zúčastňujú sa jej žiaci vo všetkých vekových kategóriách od predškolského veku až po dospelých študentov z celého Slovenska. Tohto roku sa podujatia zúčastnilo 16 škôl s 918 prácami, z ktorých bolo vystavených 446 prác. Súťaž Mudrochova paleta si už získala svoje miesto medzi renomovanými prezentáciami detskej výtvarnej tvorby na Slovensku.

Vďaka organizátorom, vedeniu školy, pedagógom, ale aj rodičom či nám výtvarným pedagógom za umelecké kultivovanie detských duší.

Lýdia Štolcová, akad. mal.

## O činnosti centra

V Centre špeciálno-pedagogického poradenstva (CŠPP) pri Spojenej škole v Senici sa konalo prvé informačno-prezentačné stretnutie, ktorého zámerom bola prezentácia činnosti v zariadení.

Stretnutie sa uskutočnilo 5. marca v interaktívnej učebni Spojenej školy a bolo určené vedeniu ZŠ, výchovným poradcom a všetkým tým, ktorí majú v starostlivosti deti a žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ŠVVP).

Riaditeľ Spojenej školy Mgr. Oto Mareček vo svojej prezentácii informoval zúčastnených o základných legislatívnych normách, ktoré upravujú činnosť poradenských zariadení pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP. Vedúca CŠPP priblížila činnosť Spojenej školy a náplň jej jednotlivých organizačných zložiek.

Blížšia špecifikácia kompetencií jednotlivých zamestnancov zariadenia bola náplňou ďalších prezentácií. Mgr. Jana Pešková predstavila oblasť psychologickéj starostlivosti o deti a žiakov so zdravotným znevýhodnením od raného veku až po skončenie vzdelávania ako preventívnu, identifikačno-diagnostickú, konzultačno-poradenskú a nápravno-korekčnú činnosť. Tiež priblížila konkrétne činnosti zamerané na prácu s deťmi s primárnym mentálnym postihnutím a prácu s rodičmi týchto detí.

Prácu špeciálneho pedagóga v poradenskom zariadení prezentovala Mgr. Silvia Mihályová, ktorá sa v úvode zamerala na informácie o základných kategóriách detí so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Nasledovala konkretizácia činnosti pod názvom Špeciálny pedagóg v CŠPP a jeho komplexná špeciálno-pedagogická starostlivosť.

Záver vystúpení patril logopedickej starostlivosti. I keď táto prezentácia bola v poradí ostatná, logopedická starostlivosť o deti a žiakov so zdravotným postihnutím určite nepatrí na posledné miesto v komplexnej starostlivosti. Tvorí jej neoddeliteľnú súčasť, nakoľko narušená komunikačná schopnosť je jedným zo symptómov mentálnej retardácie. Touto oblasťou starostlivosti sa zaoberá Mgr. Anetta Lebánková a Mgr. Anna Marečková. Vo svojej prezentácii informovali zúčastnených o logopédii v najširšom slova zmysle. Hlavným cieľom však bolo poukázať na jednotlivé jazykové roviny, ktoré môžu byť z hľadiska komunikačných schopností narušené. Ukázali možnosti logopedickej terapie, jej metódy, formy a upozornili na literatúru, ktorá je v práci logopéda nevyhnutná.

Záver stretnutia patril diskusií, v ktorej zúčastnení hľadali možnosti ďalšej spolupráce pri poskytovaní poradenských služieb. Napokon si poprezerali priestory, ktoré má CŠPP k dispozícii a tiež špeciálne učebne určené na nápravno-korekčné činnosti.

Veríme, že stretnutie malo svoje opodstatnenie a všetkým, ktorí sa ho zúčastnili poskytlo dostatok informácií z jednotli-

vých oblastí špeciálno-pedagogickej a psychologickéj starostlivosti o deti a žiakov so zdravotným postihnutím.

A úplne na záver chceme vyjadriť nádej, že v budúcnosti pripravované akcie sa stretnú s väčším záujmom odborníkov.

**Mgr. Oľga Ághová, Spojená škola**

## Prváci na ľade

Ľady v prírode sú už pre túto zimu nenávratne preč. Zimný štadión ešte stále ukrýva ľadovú plochu, ktorá sa stala cvičiskom pre prvákov zo ZŠ na Mudrochovej ulici každú druhú stredu od októbra až do februára. V súlade s učebnými osnovami absolvovali prváci základný kurz korčuľovania. Mnohí z nich stáli na korčuľoch po prvýkrát v živote. Za výdatnej pomoci rodičov, starých rodičov a pani učiteliek absolvovali základné prvky korčuľarskeho výcviku, zvládali prvé pády, ale i prvé úspešné prekročovanie od mantinelu k mantinelu. Vďaka pravidelným návštevám klziska postupne všetci účastníci výcviku zvládli základy korčuľovania bez strachu a s radosťou.

Budúcu korčuľarsku sezónu sa pridajú ku svojim starším spolužiakom, aby si zahrali rozličné hry na ľade a zdokonaľovali sa v tomto peknom zimnom športe. Ešte predtým ich však čaká ďalšia športová disciplína, tentokrát spájajúca sa s letom – plavecký výcvik. **Mgr. Gabriela Bachurová učiteľka ZŠ Mudrochova ul.**

## Kytica vinšov k MDŽ

V senickom Dome kultúry bola 10. marca v podvečer veľká prevaha žien. Prijali pozvanie okresnej organizácie strany Smer-SD na program pri príležitosti Medzinárodného dňa žien. Kyticu gratulácií, vinšov a pozdravov k sviatku, ktorý sa vo svete pripomína ako deň boja žien za sociálne a politické zrovnoprávnenie a medzinárodnú solidaritu, priniesli na pódium čelní predstavitelia strany.



Hosťom podujatia bol a prítomné ženy ako prvý pozdravil prezident SR Ivan Gašparovič. Vyslovil ženám poďakovanie za všetko, čo v živote zvládajú. Potom sa ženskému publiku prihovril predseda vlády SR Robert Fico, ktorý okrem blahoželanja zarecitoval aj básne.

Prítomné ženy ocenili priateľské a prívětivé slová Seničana, podpredsedu vlády SR Dušana Čaploviča, ktorý zdôraznil, že „ženy sú pre nás skutočným domo-



vom“. Slová plné uznania a úcty venoval ženám aj minister vnútra Robert Kaliňák a minister kultúry Marek Maďarič. Hostami v sále boli aj primátor Senice Ľubomír Parížek, viceprezident Fondu národného majetku Vladimír Kocourek, prednosta Obvodného úradu Senica Jaroslav Riha, štátna tajomníčka Ministerstva školstva SR B. Obrimčáková.

Program pokračoval rozhovormi s politikmi, v ktorých sa vážne i žartovne hovorilo o vzťahu mužov a žien, rozprávali sa vtipy a moderátori a zabávači Petrovi Marcinovi sa podarilo v sále vyvolať hneď od začiatku priateľskú a prívětivú atmosféru. Zaspieval tiež niekoľko piesní od P. Hammela, M. Žbirku, skupiny Elán a ďalších. Súčasťou programu bola aj malá kolekcia kostýmov a spoločenských šiat Hankin mode a záver patril spevákov Robovi Kazíkovi. Milým sprievodným slovom, no najmä piesňami voňajúcimi Jadranom, utvrdil v prítomných dámskach dobrý pocit.

Na záver dostala každá účastníčka kvietok.

**Text a foto bar**

## Nezabúdajme na históriu

7. apríla uplynie 64 rokov od oslobodenia mesta. Samospráva Senice pripravuje na tento deň spomienkové oslavy, ktoré sa uskutočnia pri soche Víťazstvo o 10.30 hod. Tento čas je zvolený preto, aby sa mohli kladená vencov zúčastniť aj žiaci základných škôl. Mesto Senica chce i takýmto spôsobom pripomínať najmladšej generácii Seničanov významné medzníky v histórii. Druhá svetová vojna, rozpínajúci fašizmus, 6-ročné utrpenie národov Európy bude témou besied priamych účastníkov vojnových udalostí so žiakmi v školách. **Bar**

## Venujte 2 % dane

Fyzické a právnické osoby môžu rozhodovať o použití časti dane na vymedzené účely pre tretí sektor. Právnické osoby sa mohli rozhodnúť do 31. marca a fyzické osoby do 30. apríla komu darujú 2 % svojich daní za zdaňovacie obdobie roka 2008.

Zoznam prijímateľov vytvára každoročne Notárska komora SR a je prístupný na [www.rozhodni.sk](http://www.rozhodni.sk). Len v Senici je okolo 50 subjektov, ktorým môžeme venovať svoje 2 % dane. **NS**



## Centrum vašej obce rozkvitne

### Výzva na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok

Vďaka **Regionálnemu operačnému programu** môžete na skrášlenie centra vašej obce alebo mesta čerpať prostriedky z fondov EÚ. Aj vaše centrum môže byť miestom, kde je radosť žiť.

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR vyhlasuje výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku z Európskeho fondu regionálneho rozvoja a zo štátneho rozpočtu SR, Prioritná os 4, Opatrenie 4.1 Regenerácia sídiel, oblasť podpory – samostatne dopytovo orientované projekty. V rámci nej môžete pre vašu obec alebo mesto žiadať investície z fondov Európskej únie na úpravu verejných priestranstiev a prvkov verejnej zelene, na výstavbu a rekonštrukciu verejných osvetlení, chodníkov a cyklistických trás, zastávok, verejných hygienických zariadení, na rekonštrukciu miestnych komunikácií, mostov a lávok alebo na úpravu a reguláciu povodí.

Kód výzvy: ROP-4.1a-2009/01, dátum zverejnenia výzvy: 16. marca 2009, priebežná výzva  
Podrobné informácie na [www.ropka.sk](http://www.ropka.sk) a [www.nsrr.sk](http://www.nsrr.sk).



Investícia do vašej budúcnosti



Tento projekt je spolufinancovaný z Európskeho fondu regionálneho rozvoja.

## + Zdravotnícke okienko Zdravá výživa detí

Je vedecky dokázané, že nesprávna výživa spôsobuje množstvo závažných zdravotných problémov – kardiovaskulárne a nádorové ochorenia, obezitu, diabetes či osteoporózu. Tieto ochorenia sa väčšinou prejavujú v dospelom veku, ale vyvíjajú sa roky až desaťročia a často sú dôsledkom nesprávnej výživy už v detstve alebo mladosti.

Osvojenie si správnych stravovacích návykov v detskom veku sa považuje za jednu z najúčinnějších foriem prevencie týchto ochorení. V ostatných rokoch pozorujeme už aj u detí nárast výskytu obezity, ktorá sa stáva alarmujúcim zdravotným problémom nielen detského veku v ekonomicky rozvinutých krajinách, vrátane Slovenska. Tento nepriaznivý trend ešte naliehavošie upozorňuje na skutočnosť, že výžive detí treba venovať väčšiu pozornosť ako doposiaľ.

Mnohé štúdie ukazujú, že výživa detí je po kvantitatívnej stránke dostatočná, dokonca až nadmerná, obsah jednotlivých živín však nie je optimálny. U slovenských detí bolo v predchádzajúcom období pozorované prekračovanie odporúčanej dávky tukov a cholesterolu a nedostatočný príjem kvalitných sacharidov, vápnika i viacerých vitamínov. Ďalej treba poukázať na nesprávny stravovací režim detí, ktorý zvyšuje riziko vzniku obezity a negatívne vplyva aj na duševnú činnosť, čo má vplyv na prospech a správanie dieťaťa v škole. Za najhoršie sa považuje časté vynechávanie raňajok, konzumácia nekompletných obedov, nedostatočný príjem ovocia, zeleniny a mliečnych výrobkov, a to hlavne v starších vekových skupinách detí. Nezanedbateľné percento detí pravidelne konzumuje sladkosti a iné výživovo menej hodnotné pokrmy.

V rámci prevencie porúch zdravia spôsobených nesprávnou výživou je potrebné sústrediť sa na dostatočnú pestrosť stravy, vyvážené zastúpenie všetkých základných potravinových komodít, preferenciu potravín s vysokou nutričnou hodnotou, aj na dodržiavanie pravidelného stravovacieho režimu.

Netreba zabúdať na to, že dieťa si osvojuje stravovacie návyky hlavne v domácom prostredí, pozorovaním a kopírovaním výživového správania sa ostatných členov rodiny. Preto správne stravovacie návyky v rodine sú tým najlepším príkladom a najosvedčenejším prostriedkom výchovy k správnej výžive. Samozrejme dôležitú úlohu v rámci nutričného vzdelávania zohrávajú i škola a lekári a iní zdravotnícky pracovníci na špecializovaných pracoviskách.

Odporúčania pre správnu výživu detí:

- zvýšiť príjem ovocia a zeleniny, najmä v čerstvej forme,
- zvýšiť príjem mlieka a mliečnych výrobkov s dôrazom na minimálne polotučné a probiotické produkty, výber syrov sústrediť najmä na tvrdé syry s vyšším obsahom

vápnika,

- orientovať výber chleba, pečiva a ďalších cereálnych výrobkov na celozrnné produkty,
- zvýšiť príjem rýb,
- obmedzovať príjem výživovo málo hodnotných potravín – sladkostí, slaných pochutín, pokrmy typu fast food,
- výber mäsa a mäsových výrobkov orientovať na druhy s nižším obsahom tuku,
- zvýšiť príjem strukovín,
- dodržiavať pravidelný stravovací režim (5 – 6x denne), sústrediť sa na pravidelnú konzumáciu raňajok a príjem kompletných obedov (polievka, hlavné jedlo a nápoj).

**Ing. Zuzana Bašnárová**  
odd. hygieny detí a mládeže RÚVZ Senica

## Povodne mesto obišli

Prudké oteplenie spôsobilo topenie snehu a k tomu výdatné zrážky 5. marca veľmi rýchlo plnili korytá vodných tokov. Najhoršia situácia bola na Záhorí. Našťastie, mesto Senica veľká voda obišla aj vďaka protipovodňovým opatreniam. Voda z rieky Myjava sa vyliala do polí na letisku. Rieka Teplica mesto neohrozila.

Vo štvrtok 5. marca o 17. hod. primátor Senice Ľubomír Parížek vyhlásil I. stupeň (stav bdlosti) povodňovej aktivity na rieke Teplica v meste Senica a v mestských častiach Kunov a Čáčov. V ten istý deň o 17.53 hod. bol na vodnom diele Kunov vyhlásený Povodím Dunaja II. stupeň povodňovej aktivity.

Kunovská priehrada kulminovala 6. marca o 2. hod. ráno. O 6. hod. bola výška hladiny 811 cm, prítok 15,8 m<sup>3</sup>/s a odtok 14,4 m<sup>3</sup>/s. O 12. hod. dosahovala hladina v priehrade 810 cm, prítok bol 11 m<sup>3</sup>/s a odtok 14,4 m<sup>3</sup>/s.



Po zasadaní krízového štábu na Mestskom úrade boli na víkend v pohotovosti hasiči z Mestského hasičského zboru (mapovali tok Teplice) a pracovníci Technických služieb. Mestská polícia vykonávala hliadky na všetkých kritických úsekoch, no situácia sa postupne upokojila. Hasiči zasahovali 7. marca na letisku, kde odstraňovali z rieky stromy.

Podľa primátora mesta, a to včasnými opatreniami – prečistením toku Teplice, ktoré urobili hasiči z Mestského hasičského zboru a postupným odpúšťaním vody z priehrady, čím sa vytvorila vo vodnej nádrži rezerva na prijatie veľkého množstva vody, sa podarilo mesto uchrániť.

**Text a foto Viera Barošková**

## Upozornenie

Západoslovenská energetika, a.s., Regionálna správa energetických zariadení Západ ako správca energetických zariadení na distribúciu elektrickej energie, v súlade s ustanovením § 10 zákona č. 656/2004 Z.z. o energetike **v y z ý v a** všetkých vlastníkov, nájomcov alebo správcov nehnuteľností (ďalej len vlastník), na ktorých sa nachádzajú nadzemné alebo podzemné elektrické vedenia v správe Západoslovenskej energetiky, a.s. na odstránenie a okliesnenie takých stromov alebo krovitých porastov, ktoré ohrozujú bezpečnosť, alebo spoľahlivosť prevádzky distribučnej sústavy. Požadovaný termín na vykonanie prác je **do 30. septembra 2009.**

V prípade, že vlastník nezabezpečí okliesnenie alebo odstránenie dreveniny v zmysle § 10 zákona o energetike, vykoná tak Západoslovenská energetika a.s. Podľa platných právnych predpisov orezaná drevená hmota je majetkom vlastníka nehnuteľnosti, na ktorej drevenina rastie.

V prípade, že pri vykonávaní týchto prác je nevyhnutné vypnutie elektrického vedenia, je možné požiadať v lehote minimálne 35 dní pred ich realizáciou Západoslovenskú energetiku, a.s. na tel. č. 033/556 3251.

V zmysle platných právnych predpisov rez živých konárov listnatých drevín s priemerom viac ako 5 cm sa vykonáva vo vegetačnom období od 1. apríla do 30. septembra, najmä v jeho prvej polovici, s výnimkou obdobia tvorby nových listov. V priebehu mimovegetačného obdobia (od 1. októbra do 31. marca) je možné taký rez vykonávať na produkčných ovocných drevinách alebo v prípade bezprostredného ohrozenia zdravia alebo života človeka či značnej škody na majetku.

Na výrub drevín s obvodom kmeňa do 80 cm meraným vo výške 130 cm nad zemou, rastúcich v súkromných záhradách alebo záhradkáckych osadách sa súhlas na výrub nevyžaduje.

**Mesto Senica ZSE**

## Pozývame na workshop Nové obchody a bývanie

Mesto Senica pripravuje pre občanov informačný workshop o rozvojových zámeroch mesta. Uskutoční sa v Dome kultúry 7. apríla o 17. hod. a na otázky občanov bude odpovedať primátor Senice Ľubomír Parížek a odborní pracovníci MsÚ Senica.

Workshop bude zameraný najmä na problematiku bývania, služieb a polyfunkčných domov. Občania sa dozvedia odpovede na otázky ohľadom otvorenia Kauflandu i budovania celej obchodnej zóny na Párovciach. Od prvého muža radnice získajú informácie, v ktorých častiach mesta sa pripravujú ďalšie obchodné prevádzky a kde pribudnú nové bytovky či rodinné domy. Na workshope sa návštevníci dozvedia aj novinky o príchode nových investorov do Priemyselnej zóny. **LV**



# Študentské listy

Príloha Našej Senice

• číslo 3. • marec 2009 • ročník V. •  
• e-mail: studentsky@centrum.sk •

## Beseda s poslancom

Na Mestskom úrade v Senici sa v pondelok 2. marca stretol poslanec NR SR Juraj Horváth (Smer-SD) s členmi Študentského parlamentu Senica. Za prítomnosti primátora mesta Ľubomíra Parizka informovala predsedníčka Študentského parlamentu (ŠP) Ivana Bachurová pána poslancu o činnosti ŠP, dobrovoľníckej činnosti i aktivitách súvisiacich so študentskými listami.

Poslanca Juraja Horvátha zaujímal názor študentov na aktuálne témy, akými sú nový cestný zákon či zákon o fajčení. Názory boli rôzne, no nás potešilo, že pána poslancu zaujímal obyčajný študentský postoj k danej problematike. Potom nás milo prekvapil pozvaním do českého alebo rakúskeho parlamentu. Boli sme zaskočení, ale takéto neodmietnuteľné pozvanie sme prijali veľmi radi a s nadšením.

Za celý ŠP môžem povedať, že stretnutie s poslancom NR SR nás potešilo, obohatilo o nové poznatky. Dúfame, že cesta do niektorého parlamentu v susednom štáte sa podarí zorganizovať a prinesieme nový článok plný zážitkov a dojemov, ktoré nadobudneme z cesty.

Dominika Kurtová



Členovia Študentského parlamentu s poslancom NR SR J. Horváthom

## 2. ročník fotosúťaže

### Mládež v akcii je tu!

Súťaž, ktorej históriu začal písať senický Študentský parlament v minulom roku v jeseni, bude mať svoje pokračovanie. Jej termín sa však presúva trvalo na jarne obdobie. Preto všetci, ktorí radi fotografujete, čítajte ďalej.

Jediná hlavná vyhlásená kategória:

**digitálna fotografia** (na CD)

Tematické kategórie:

**I. Mládež pred objektívom** (v akcii - záujmová činnosť, škola, voľný čas...)

**II. Mládež za objektívom** (voľná téma, umelecká fotografia...)

Vekové kategórie:

**a) do 18 rokov b) do 26 rokov**

Minimálne rozlíšenie: 180 dpi

Počet fotografií od jedného súťažiaceho: **maximálne 10** (na CD), všetky musia mať svoj názov, z toho 2 - 5 najlepších označ a vyber do súťaže.

Ďalšie podmienky: uzávierka súťaže 1. 5. 2009.

• Spolu s CD treba odovzdať v CVČ i riadne vyplnenú prihlášku.

• Do 1. 5. tiež treba uhradiť štartovné 3 eurá.

**Štartovné každého súťažiaceho bude použité na výrobu jeho jednej fotografie**

na výstavu. Výrobu ďalších ocenených fotografií zabezpečuje organizátor.

V súťaži a následne na výstave budú mať prednosť samostatné fotografie. Ak zašlete do súťaže cyklus fotografií, bude síce hodnotený a môže sa umiestniť, ale na vernisáži budú najlepšie z nich iba premietané na DVD projektore.

Predpokladaný termín vernisáže: 19. 5. 2009, DAV Senica. Výstava potrvá mesiac.

Podrobné propozície súťaže, pokyny k štartovnému a prihlášku na stiahnutie nájdete na [www.stonozka.estranky.sk](http://www.stonozka.estranky.sk). Prihlášky sú k dispozícii i u členov Študentského parlamentu na Gymnázium (Dominika Kurtová, Ivana Bachurová, Simona Luhová), na OA (Lucia Mešťánková, Veronika Štefková), v II. ZŠ u Klaudivy Zichovej a v CVČ.

Ak sme vás presvedčili, zoberte fotoaparát a hor sa medzi ľudí, do prírody a všade tam, kde „hrozia“ dobré úlovky.

Dana Kopecká, CVČ

## Nezabudli ste?

Študentský parlament pripravuje v telocvični Gymnázia L. Novomeského na štvrtok **9. apríla tradičný Veľkonočný basketbalový turnaj pre mládež**. Úvodný hod do basketbalového koša bude o 9.30

hod. Príďte povzbudiť senické družstvá (prezutie do telocvične nutné). Sú otvorené kategórie do 16 a do 20 rokov. Uzávierka prihlášok bola síce už 31. marca, ale ak vás práve teraz premohla neodolateľná chuť rozbehnúť sa pod koše a stráviť Zelený štvrtok športom s kamarátmi, možno sa riaditeľ turnaja Maťo Mikuš z gymnázia dá ešte obmäkčiť. Štartovné je 1 euro na hráča. Podrobnosti k turnaju nájdete na [www.stonozka.estranky.sk](http://www.stonozka.estranky.sk)

D.K.

## Senickým učiteľom

Máte obdivuhodné a nedocenené povolanie. Keby mohol, Ámos by určite zakročil.

Vedzte, že o rok, vďaka celoslovenskej ankete **Zlatý Ámos** zakročíme my, senickí študenti a za mesto spracujeme a navrhne do tejto ankety minimálne troch senických pedagógov. Tento sľub berte ako **darček k tohtoročnému Dňu učiteľov**.

V minulom ročníku nebol navrhnutý nielen za Senicu, ale ani za Trnavský kraj žiaden učiteľ. A to tak nemôžeme nechať.

Ďakujeme za vašu prácu, za váš profesionálny i osobný prístup k nám a želáme pevné zdravie a najmä radosť z vašej práce. Len tak bude fungovať vzťah žiak - učiteľ (a my sa polepšíme!).

## Emócie, zážitok.... !

To všetko a ešte oveľa viac dokázala dať takmer stovke účastníkov mladá moderná hudba. Kde? No predsa v senickom Centre voľného času na **Gitarovej párty** v piatok trinásteho marca. A vraj, že je trinásťka nešťastné číslo. Pýtate sa, ako sa tam všetci zmestili? STOnožka to tej STOVke STOpercentne zariadila, všetci dobre videli i počuli a ešte bolo aj kúsoček miesta na tancovanie (kde, to už neprezradím). Svoje zohral už dlhšie trvajúci deficit vystúpení a tiež výborná skladba divákov, od kamarátov a rodičov členov kapiel, cez gitarové krúžky, samotných aktérov, ale i účastníkov nedávnej lyžovačky organizovanej CVČ. Vystúpila sólisti Pavlína Vachová, Marcel Chropúvka a hudobné skupiny Káva a čaj (premiéra), Čertovo rebro a Itęs over, ktoré v CVČ formuje a pripravuje Miro Tehlár a je autorom i väčšiny ich piesní. Ako hostia sa zaskveli senickí gitaristi – jazzový Ondro Kopecký a alternatívny, famózný Braňo Fojtlín so skupinou Špagáty, vytvorenou iba pre túto príležitosť. Ich vystúpenie bolo tou povestnou čerešničkou na torte.



Gitarista zo skupiny Čertovo rebro.

Takmer tri hodiny znel v CVČ pop a rock, vďaka hosťom jazz i funky, všetko vlastná tvorba! A potom, že mladí nič nedokážu. Kto to tvrdí, nevidel ich v akcii.



Skupina Itęs over.

A prečo emócie? Je to práve 15 rokov, čo vznikol v CVČ prvý riadny krúžok hry na gitaru. Nevedela som vtedy, kam až to povedie. Výsledok však postupne prichádzal v podobe množstva záujemcov, víťazstiev na súťažiach a osobností, ktoré krúžkami a kapelami prechádzali. Bolo by to na dlhý článok. Hral sa vtedy najmä folk a práve ten zaznel i tu, v podaní vzácného

hosta Veroniky Štefkovej, prvej členky krúžku z roku 1993. Vystrihla tu a capella pesničku Mára od skupiny Klíč tak, ako by tu tých 15 rokov vôbec nebolo. Spolu s Maruškou Závodskou potom v úplnom tichu zaspievali nádherným dvojhlasom ďalší skvost. I v tomto prípade gitara zostala opretá o klavír.

V piatok trinásteho sa na chvíľu stretli dva (či tri?) hudobné svety a dokázali sa počúvať.

Vďaka za to.

Dana Kopecká

## Emo mánia

Mať čierne nalíčené oči a skrývať svoju identitu, čo je príznačné pre tzv. emákov, môže byť niekedy zábava. Teda pokiaľ máte odvahu vyraziť takto do ulíc. Emáci majú piercingy na rôznych častiach tela – na perách, na jazyku, na obočí... Je zaujímavé sledovať, koľko dnešných dospievajúcich detí o emo štýl javí záujem.

Kto sú vlastne emáci? Sú väčšinou veľmi plachí mladí ľudia. Uzatvárajú sa do seba, nikomu sa nezdôverujú. Veľa ľudí ich nechápe a myslia si, že nie sú normálni. Čiastočne majú pravdu, veď nejst sladkosti, chodiť so sklopenou hlavou a nesmiať sa, to je nezvládnuteľné, a preto veľa z nich to dlho nevydrží. Avšak ak si predstavíte ako je svet krutý, možno ich pochopíte. Obyčajný človek rieši svoje problémy s priateľmi. EMO nie. Častým stereotypom je asociácia ema seba-poškodzovaním, hlavne rezaním zápästí, čo môže byť do značnej miery spôsobené emo textami, ktoré o seba-poškodzovaní často hovoria. Ale robia to napríklad i vtedy, ak si myslia, že je nejaký problém neriešiteľný, alebo keď sú smutní, alebo sa nudia. Výraz emo je v posledných rokoch tiež používaný na internete ako urážka, vzťahovaná na jedincov javiacich sa ako psychicky labilní alebo rozoberajúci svoj osobný život na verejných diskusných fórach. Emo tiež býva používané na označenie depresívnych pocitov. Emo štýl je tiež často spájaný so seba-poškodzovaním a samovraždami, ktoré sú častou témou piesní od emo interpretov a taktiež príspevkov na blogoch a diskusných serveroch, navštevovaných ľuďmi hlásiacimi sa k tomuto štýlu.

Prečo sa ľudia vyhýbajú emo štýlu? Na prvý pohľad vyzerajú EMO smutne a stratené. Žiadne drogy, tabak, alkohol (niekedy možno aj kofeín) a hlavne byť veganom či vegetariánom. Už na prvý pohľad sa emáci odlišujú od bežných ľudí svojím výzorom - svojou tvárou, rovnými dlhými vlasmi zakrývajúci oči, oblečením, extravaganciou. Mnohých ľudí ich štýl pohoršuje, iným sa zase páči. Faktom je, že emáci svoj výzor prebrali od punk-metalistov, čo znamená, že ich môžete vidieť' odetých najmä v čiernej farbe. V oblube však majú aj červenú, fialovú alebo tmavoružovú. Všetky tieto farby majú oblečené hlavne v kombinácii pruhované tričká a mikiny, bunda je však takmer vždy čierna. Nič sa však nestane, keď si človek vyznávaajúci emo oblečie aj bodkované tričko. V tomto smere ide hlavne



o jednoduché oblečenie a výrazné doplnky, ktoré sa inak nezaradujú do bežného štandardu. Emák bez nejakého piercingu alebo čelenky s lebkou alebo skullom sa nevidí.

Už ste niekedy premýšľali nad tým, že by ste kvôli láske - niekomu komu hovoríte zázrak, si zobrali život? Alebo kvôli škole? Alebo iba preto, že vás už nič nebvá? Tak rozmýšľajú emáci. Áno, koho by to niekedy nenapadlo... Ale premýšľal niekedy niekto nad tým, že i láska, ktorá nám pripadá večná, a škola, ktorá nám pripadá neznesiteľná, raz prejde? Že niekedy nájdeme dnešok, ktorý nám bude vyhovovať a bude nás mať rád? Človek stojí s žiletkou v ruke a hovorí si: „Teraz už konečne sa zbavím večných problémov, starostí, bolesti.“ Ale zároveň emo zabúda, že stratí i slasti, zábavy a naviac stratíme ľudí, ktorých toľko miluje. A preto keď človek zarezáva žiletku do ruky, v hĺbke duše vie, že spôsobil tú najväčšiu bolesť, ale zďaleka nie seba, ako tým, ktorí ho milujú a dýchali by za neho - rodičia, priatelia, lásky...alebo možno tiež nie, ale toto je moja predstava, moja úvaha a myslím, že nie som ďaleko od pravdy...

Veronika Štefková  
3.C, OA

## Pán Košinár má planétku

V rámci vernisáže výstavy Svetelné znečistenie 7. marca v Sobotišti sa konala i oslava životného jubilea zakladateľa Hvezdárne v Sobotišti Mgr. Ladislava Košinára. Po prijatí na Obecnom úrade a zápisu do Pamätnej knihy Sobotišťa mu predsedníčka Rady SZAA Bc. Zuzana Fischero-ová odovzdala certifikát o pomenovaní planétky. Pán Ladislav Košinár sa 6. februára dožil 80 rokov.

**Podrobnosti k planétke (16869) Košinár nám poskytol predseda Slovenského zväzu astronómov amatérov RNDr. Svetozár Štefeček:**

Objavitelia: Adrián Galád, Alexander Pravda  
Miesto objavu: Observatórium FMFI UK, Modra - Piesok  
Dátum objavu: 10. 1. 1998

Pomenovanie bolo zverejnené v cirkulári Medzinárodnej astronomickej únie MPC 64563 dňa 12. 12. 2008 s nasledujúcou citáciou:

Ladislav Košinár (nar. 1929), mentor amatérskej astronómie na Slovensku, v roku 1972 založil hvezdáreň v Sobotišti. Dlhoročný predseda Slovenského zväzu astronómov amatérov (SZAA), v súčasnosti je čestným členom SZAA a Slovenskej astronomickej spoločnosti (SAS). Pomenovanie navrhol Pavol Rapavý.

Planétka sa nachádza v tzv. hlavnom páse, čiže medzi Marsom a Jupiterom. Stredná vzdialenosť od Slnka je 2,22 AU (astronomická jednotka), čiže 2,22-krát väčšia ako v prípade Zeme. Okolo Slnka obehne za 3,31 roka. Teleso je nepravidelného tvaru, stredná veľkosť je okolo 5 km. Ďalšie informácie spolu s grafickým znázornením dráhy možno nájsť na stránke: [http://ssd.jpl.nasa.gov/sbdb.cgi?sstr=16869;orb=0;cov=0;log=0#phys\\_par](http://ssd.jpl.nasa.gov/sbdb.cgi?sstr=16869;orb=0;cov=0;log=0#phys_par)



nosti (ČAS) pri príležitosti Medzinárodného roku astronómie - IYA 2009. Bola tvorená 7 posterami (formát A0), prebranými od Západočeskej pobočky ČAS, ďalšími 3 prispeli SAS a SZAA a trojrozmerným modelom predstavujúcim správne a nesprávne nasvietenie cestnej komunikácie. Podľa informácií predsedu Slovenského zväzu astronómov amatérov RNDr. Svetozára Štefečka svetelné znečistenie je nepriaznivým faktorom, ktorý nás obera nielen o krásy hviezdnej oblohy, ale aj o kvalitný spánok. Bližšie informácie o tomto fenoméne nájdete na stránke <http://www.svetelneznečistenie.sk>

Putovanie výstavy po Slovensku sa začalo v sobotu 7. marca 2009 v Dome kultúry v Sobotišti, kde sa uskutočnila slávnostná vernisáž s účasťou zástupcov všetkých zmieňovaných organizácií. Zo Senice išla výstava do Prešova. **bar**

## Náhlikova Senica

Záhorské osvetové stredisko v Senici je usporiadateľom už 49. ročníka regionálnej súťaže a výstavy neprofesionálnej fotografickej tvorby okresov Senica a Skalica NáhlikovaSenica 2009.

Súťaž je postupová, trojstupňová. Ocenení a odbornou porotou odporúčení autori postupujú do krajského a následne do celoštátneho kola súťaže neprofesionálnej fotografickej tvorby AMFO 2009.

Poslaním súťaže je objavovanie nových talentov v oblasti fotografie, aktivizácia fotografov k novej fotografickej tvorbe, prezentácia ich umeleckej sebarealizácie, propagácia fotografie a vytvorenie priestoru na vyjadrenie vlastných umeleckých názorov a ich konfrontáciu. Cieľom je verejnou prezentáciou súťažných prác na výstavách motivovať záujem širokej verejnosti o fotografie rôzneho regionálneho pôvodu, tematického, žánrového zamerania, formálneho a technického spracovania a tak prispieť k rozvoju amatérskej fotografie na Slovensku.

Prihlásení autori súťažili so svojimi fotografickými prácami v skupine autorov nad 21 rokov, v skupine autorov od 16 do 21 rokov a v skupine autorov do 16 rokov, pričom v každej skupine sa súťažilo v kategóriách čiernobiela fotografia, farebná fotografia a multimediálna prezentácia fotografií.

Do tohtoročného 49. ročníka regionálnej súťažnej výstavy neprofesionálnej fotografickej tvorby Náhlikova Senica sa prihlásilo 29 autorov s celkovým počtom 211 fotografických prác. V skupine autorov nad 21 rokov to bolo 170 fotografických prác a 5 multimediálnych prezentácií spolu od 25 autorov. V skupine autorov do 16 a od 16 do 21 rokov bolo 36 fotografických prác od 4 autorov. Fotografické práce prihlásené do súťaže hodnotila odborná porota Mgr. František Tomík, umelecký fotograf a vysokoškolský pedagóg ako predseda, Mgr. Rudolf Lendel a Mgr. Jozef Sedlák - umeleckí fotografi a vysokoškolskí pedagógovia, všetci z Bra-

tislavy ako členovia poroty, ktorí navrhli udeliť diplomy a vecné ceny.

V skupine dospelých autorov nad 21 rokov v kategórii čiernobielej fotografie zo Seničanov získali 2. miesto Veronika Zíškova, 3. miesto Filip Kalka a čestné uznanie Miroslava Balážová. V kategórii farebnej fotografie všetky tri prvé miesta patrili Seničanom Ľubomírovi Jarábkovi, Jozefovi Kalkovi a Veronike Zíškovej. Čestné uznanie získali Roman Flajžík a Oľga Zlochová. V kategórii multimediálnej prezentácie prvú cenu získal Roman Flajžík a druhú Miroslava Balážová.

V kategórii autorov od 16 do 21 rokov získal cenu Matej Tkáč a v kategórii autorov od 16 rokov ocenili Michala Krištofa.

Odborná porota vybrala fotografie na výstavu v celkovom počte 114 fotografií od 29 autorov a 4 multimediálne prezentácie na prehliadku od 4 autorov.

Slávnostné otvorenie výstavy s vyhlásením výsledkov a udeľovaním cien sa uskutočnilo 27. februára v Záhorskom osvetovom stredisku. Výstava trvala do 27. marca.

Viera Poláková

## Mladé hudobné talenty v Senici

90 súťažiacich vás v piatok 3. apríla srdečne pozýva do senického Domu kultúry na hudobnú súťaž POP Senica 2009, ktorá sa uskutoční už po desiatykrát.

Súťažiaci budú nielen zo Senice, Skalice, Gbelov, Kútov a Holíča, ale i z Malaciek, Šamorína, Stupavy, Sládkovičova, Bratislavy a Kremnice. Tešíme sa, že ich pridete povzbudiť na súťažné koncerty, ktoré začínajú o 9., 11. a o 14.30 hod. O najvyššie méty bude bojovať 30 sólistov a 13 hudobných skupín v piatich kategóriách.

Skvelý hudobný zážitok čaká divákov najmä o 14.30 hod. - súťaž skupín do 21 rokov.

Zo Senice súťažia - Ites over a Káva a čaj (obe CVČ) a Alternatívna realita. Konkurencia bude veľká, zo Skalice príde Carpet Cabinet, z Gbelov Reflex, z Kremnice Extrakt, z Myjavy New Wind, ďalej Flying Thing zo Šamorína a skoro domáci The Hat.

Držte palce a najmä pridte. Vedzte, že i táto mladá hudba vás osloví a zaujme. Vstupné 1,5 Eurá.

Najmladšia senická skupina Čertovo rebro (CVČ) bude na pódiu doobeda približne o 9.30 hod. v kategórii skupín do 16 rokov.

Pozvánka organizátora - Centra voľného času v Senici - patrí tiež na Galavečer POP, ktorý začína o 19. hod a prinesie nielen vystúpenia víťazov, ale i laureátov minulých ročníkov (Applause, Ján Hyža...), a najmä hostí podujatia a zároveň členov poroty - Jána Slezáka so skupinou S.F.U. a Nely Pociskovej, muzikálovej herečky a čerstvej víťazky Eurovision. Vstupné 2 Eurá, predpredaj v Infosene.

Za organizačný štáb  
Dana Kopecká

## Výstava svetelné znečistenie

Od 16. do 21. marca bola v Dome kultúry výstava Svetelné znečistenie. Cieľom výstavy bolo upozorniť na svetelné znečistenie ako nepriaznivý faktor pre životné prostredie, ukázať príklady dobrého i zlého osvetľovania verejných priestranstiev, čo sa v konečnom dôsledku prejaví i na spotrebe elektrickej energie.

Výstava o svetelnom znečistení sa konala v spolupráci Slovenského zväzu astronómov amatérov, Slovenskej astronomickej spoločnosti pri Slovenskej akadémii vied a Českej astronomickej spoloč-

## Čo robiť?



**Nie každý z nás vie presne a správne zareagovať, ak sa dozvie, že jeho dieťa je ohrozené drogou alebo inou návykovou látkou. V prvom rade zachovajte pokoj a rozvahu. Nepodceňujte nebezpečenstvo, ale ho ani nedramatizujte.**

- Pamätajte, že každé dieťa môže urobiť chyby a zistené skutočnosti môžu byť pre rodiča tak šokujúce, že ľahko urobí chybné rozhodnutie následne aj on a jeho následkom často dochádza k zhoršeniu vzťahov medzi dieťaťom a rodičom.

- Ak sa dieťa samo prizná, že berie drogu, tak vás vlastne žiada o pomoc. Prijmite to a dajte mu najavo, že vám môže dôverovať.

- Pamätajte, že od dnešného dňa neexistuje pre vás nič dôležitejšie ako vaše dieťa.

- Vaše dieťa už nedokáže vôľovo ovládať svoje konanie, a preto nemá význam ho obviňovať.

- Nehľadajte vinníka, vôbec vám to nepomôže – možno by ste museli hlboko načrieť do vášho svedomia.

- Ak cítite hnev alebo dokonca odpor voči vášmu dieťaťu, môže to byť iba vaša urazená pýcha a neschopnosť priznať si svoju vinu.

- Svojím správaním poskytujte svojmu dieťaťu dostatok porozumenia a lásky, vytvárajte mu prostredie poskytujúce istotu, bezpečnosť a pocit domova.

- Urýchlene problém riešte, neodkladajte ho na neskôr s tým, že sa to vyrieši samo. Taktne zistite fakty, odlište domnienky a klebety od skutočnosti.

- Nepokúšajte sa o výchovné lekcie alebo dokonca o liečebné zásahy.

- Nechajte si v takomto prípade poradiť od odborníkov ako ďalej. Zavolajte na linku dôvery

**Linka pomoci pre závislých od alkoholu a drog**

Bratislava 02 / 43 33 80 41 (pondelok – štvrtok 8.00 – 18.00, piatok 8.00-14.00)

Bratislava 02 / 53 41 74 64

**Protidrogová linka mladých**

Bratislava 02 / 43 33 00 49

**Linka dôvery pre drogovu závislých**

Bratislava 02 / 62 24 68 36

- Vyhľadajte odbornú pomoc:

Centrum pre liečbu drogových závislostí

Inštitút drogových závislostí

Hraničná 2, P. O. BOX 51

827 99 Bratislava

Telefón: 02/ 5341 7462, 02/5341 7464, 02/ 5341 7467.

- Zabezpečte a poskytnite dieťaťu dostupné a nepretržité poradenské služby, účinné preventívne programy a taktiež nepodceňujte ani pomoc rovesníka rovesníkov. V každom meste sú psychologické poradne na riešenie týchto problémov.

- O zistených skutočnostiach informujte zainteresovaných členov výchovného tímu (psychológ, pedagóg, vychovávateľ, lekár) a vyžadujte od nich diskretnosť. Nekarhajte vaše dieťa pred týmito osobami.

- Prehodnoťte hodnoty vo vlastnej rodine. Rodičia môžu veľmi ľahko narušiť sebacit

dieťaťa tým, že mu síce preukazujú lásku, ale zároveň dávajú najavo i svoju neúctu k jeho osobe, napríklad demonštratívny bavením sa o jeho nedostatkoch v jeho prítomnosti, odmietaním v dôsledku únavy a nedostatku času, neplnením sľubov.

- Neurážajte dieťa nevhodnou, niekedy až urážajúcou kompenzáciou (zahŕňaním zvyčajne materiálnymi statkami) z dôvodu pocitu rodičovskej viny, ale naopak darujte mu vašu trpezlivosť a váš voľný čas – majte čas sa s ním rozprávať.

- Nepreferujte jedno dieťa pred druhým.

## Chodci a cyklisti po novom

V súvislosti s novým zákonom o cestnej premávke č. 8/2009 Z. z., ktorý je v platnosti od 1. februára 2009 polícia upozorňuje chodcov a cyklistov na zmeny, ktoré sa dotýkajú tejto skupiny účastníkov cestnej premávky.

**Chodci** by nemali zabúdať, že za zníženej viditeľnosti mimo obce musí mať chodec idúci po krajnici alebo po okraji vozovky na sebe viditeľne umiestnené reflexné prvky, alebo oblečený reflexný bezpečnostný odev.

Taktiež organizovaný útvar chodcov musí byť za zníženej viditeľnosti označený vpredu po oboch stranách neoslňujúcim svetlom a vzadu takisto po oboch stranách červeným svetlom. Vedúci útvaru chodcov a chodci idúci v poslednom rade v smere chôdze musia mať mimo obce za zníženej viditeľnosti oblečený reflexný bezpečnostný odev.

**Cyklisti** jazdci po krajnici alebo po okraji vozovky za zníženej viditeľnosti musia mať na sebe viditeľne umiestnené reflexné prvky, alebo oblečený reflexný bezpečnostný odev.

Cyklista je povinný počas jazdy na bicykli mimo obce chrániť si hlavu riadne upevnenou ochrannou prilbou. Rodičov maloletých detí upozorňujeme, že deti do 15 rokov sú povinné pri jazde na bicykli nosiť ochrannú prilbu aj pri jazde v obci. Samozrejme deti, ktoré majú menej ako desať rokov, sa môžu na bicykli na cestách pohybovať len v sprievode osoby staršej ako 15 rokov.

Len pripomíname, že okrem toho cyklisti musia mať bicykel za zníženej viditeľnosti osvetlený. Na bicykli je taktiež dôležité jeho vybavenie odrazovými sklami vpredu bielej farby, vzadu červenej farby a na pedáloch a v kolesách oranžovej farby.

**OO PZ Senica**

## Trestnej činnosti bolo menej

Trestná činnosť na území policajného okresu Senica mala v roku 2008 mierne klesajúcu tendenciu. V porovnaní s rokom 2007 klesol počet trestných činov o 94. Tento vývoj zároveň kopíruje situáciu v Slovenskej republike. Na celkovom poklese trestných činov v okresoch Senica a Skalica sa podpísal predovšetkým nižší počet majetkových trestných činov.

Celkovo bolo v policajnom okrese Senica zaznamenaných 1792 trestných činov, z ktorých bolo 874 objasnených. V okrese Senica bolo zaznamenaných 974 trestných činov, z toho 441 objasnených.

**Majetková trestná činnosť**

Majetková kriminalita predstavovala v minulom roku takmer polovicu z celkovej trestnej činnosti. Bolo zaznamenaných 841 trestných činov, z ktorých bolo 259 objasnených. Najväčší podiel na majetkovej kriminalite predstavovali krádeže vlámaním do obchodov, reštaurácií a chát, kde predmetom záujmu páchatelov boli rôzne potraviny, alkohol, elektronika a finančná hotovosť z výherných hracích automatov. Takýchto trestných činov bolo zaznamenaných 317, z toho 76 bolo objasnených.

Výrazný pokles bol zaznamenaný aj na úseku krádeží motorových vozidiel, kde bolo zaznamenaných 23 prípadov, čo je oproti roku 2007 pokles o 41 skutkov, pričom objasnených bolo 7 prípadov. Tento pokles možno do určitej miery pripísať odrazu legislatívnych zmien v oblasti prihlasovania motorových vozidiel.

**Násilná trestná činnosť**

Trestných činov násilnej povahy bolo vlni zaznamenaných 169, z toho bolo 116 objasnených. V porovnaní s predchádzajúcim rokom počet evidovaných trestných činov mierne klesol. Zo závažnej trestnej činnosti bolo zaznamenaných 20 lúpeží, z ktorých sa podarilo 10 objasniť. K najzávažnejšej násilnej kriminalite patrí trestný čin vraždy. V minulom roku senická policajti zaznamenali tri takéto skutky.

**Drogová kriminalita**

Bolo odhalených 29 prípadov drogovej kriminality, z toho obvinenie bolo páchatelom vznesené v 13 prípadoch. V roku 2007 bolo zaznamenaných celkom 17 prípadov drogovej kriminality. Z uvedeného počtu drogovej kriminality v roku 2008 bolo 11 prípadov nedovolenej výroby, resp. držania drog a 17 prípadov nedovoleného držania drog pre vlastnú potrebu. Na teritóriu OR PZ v Senici sa vyskytli drogy najmä marihuana a heroín, zaznamenaný bol aj výskyt syntetických drog pervitínu.

**Ekonomická trestná činnosť**

Na úseku ekonomickej kriminality bolo zistených 316 trestných skutkov, z ktorých bolo 151 objasnených. Medzi závažné prípady možno zaradiť prípady falšovania, pozmeňovania a neoprávnenú výrobu peňazí a cenných papierov.

V septembri 2008 boli objasnené aj 2 prípady podvodov, ktorých skutkov sa dopustila páchatelka tým, že oslovila presťahovaných ľudí so žiadosťou o pomoc, nakoľko jej havaroval kamión, že vodič bol ťažko zranený a potrebuje 200.000 Sk na jeho prevoz vrtuľníkom do nemocnice. Dôverčiví starí ľudia jej peniaze poskytli.

**Páchatelia**

V roku 2008 bolo za páchanie trestnej činnosti celkovo stíhaných 942 osôb, z toho 30 maloletých a 89 mladistvých.

**OR PZ Senica**

## Dopravná nehodovosť

Vývoj dopravnej nehodovosti v roku 2008 možno hodnotiť pozitívne najmä vo vzťahu k výraznému zníženiu počtu evidovaných dopravných nehôd (DN) na teritóriu Okresného riaditeľstva Policajného zboru v Senici, a to počet dopravných nehôd s alkoholom a dopravné nehody s následkami na zdraví. Taktiež prišlo k poklesu počtu ľahko a ťažko zranených osôb pri dopravných nehodách ako aj dopravných nehôd zavinených nemotorovými účastníkmi. Negatívne je potrebné hodnotiť iba zvýšenie počtu usmrtených účastníkov pri DN. Dlhodobý pretrvávajúci trend vysokého podielu DN spôsobených zrážkou s lesnou zverou.

Vlani bolo zaevidovaných 819 dopravných nehôd, pri ktorých bolo 19 osôb usmrtených (o 6 viac ako v predchádzajúcom roku), 32 osôb bolo ťažko a 207 ľahko zranených.

Najčastejšie príčiny dopravných nehôd zostávajú dlhodobý nezmenený: porušenie základných povinností vodičmi, spôsob jazdy a neprimeraná rýchlosť jazdy. Z hľadiska času bolo najviac DN spôsobených v čase od 12. do 16. hod. a od 8. do 12. hod., kedy je zaznamenaný aj najvyšší výskyt účastníkov cestnej premávky na cestách. Podľa dní v týždni bolo najviac nehôd v piatok. **OR PZ Senica**

## Senické zrkadielko

### A. Gamanovej

V senickom Dome kultúry 24. marca do rozprávkových príbehov nás zaviedli deti z detských divadelných súborov Zádrapky, Stonoha, Dráčik i jeho väčší brat Drak či súbor zo ZŠ na Komenského ul. Počas súťažnej prehliadky detskej dramatickej tvorivosti okresov Senica a Skalica - Senické zrkadielko Anky Gamanovej mali diváci možnosť vidieť výsledky niekoľkokomesačného umeleckého snaženia 9 detských divadelných kolektívov.

I keď je Senické zrkadielko regionálnou prehliadkou, v tomto roku patrilo predovšetkým Seničanom a súboru Zádrapky zo ZUŠ, ktorého zakladateľkou bola práve Anka Gamanová. V predstavení Tigriček nás Zádrapkári presvedčili, že nesmelý tigrik Petrik prekonal svoju bojovnosť a zaslúži si nosiť tigre pruhy. V rozprávke veľkého rozprávkara Hansa Christiana Andersena Princezná na hrášku hrali len dve dievčatá - Zuzka Turanská a Zuzka Kršáková. Výborne zvládli nielen množstvo postáv, ale aj vodenie marionet. Odborná porota im udelila pekné 2. miesto. Rovnako úspešná a rovnocenným 2. miestom bola ocenená aj ďalšia skupina Zádrapiek. V rozprávke Vták Ailpein bol vysoko hodnotený kultivovaný prejav mladých hercov, ktorí sú všetci výbornými recitátormi. Cenu za réžiu predstavenia a prácu s detským hercom získala ich vedúca Štefánia Jánošová. Za herecký výkon vo vedľajšej postave si cenu prevzal talentovaný Filip Šebesta, člen DDS Zádrapky, účinkujúci v balade Karla Jaromíra Erbena Vodník. Príbehom o láske Babkin



Foto z rozprávky *Ako čertík Babráčik skočil dobru na háčik*. Foto Jozef Húšek

slávny úlet sa v réžii Dominiky Vaculovej predstavil senický súbor Stonoha pracujúci pri Centre voľného času detí a mládeže (cena za vizuálne obohatenie predstavenia). Najväčším prekvapením pre organizátorov, odbornú porotu i samotných protagonistov bolo vystúpenie detského divadelného kolektívu 8. B triedy ZŠ na Komenského ul., ktorý si prišiel zasúťažiť po prvý raz. Predstavenie si pripravili deti samé a chceli ním potešiť svoju triednu učiteľku Mgr. Ivanu Horňákovú. Rozprávka *Ako čertík Babráčik skočil dobru na háčik*, sa vydarila. To ôsmakom prinieslo najvyššie ocenenie - 1. miesto a postup do krajskej súťaže.

Okres Skalica na súťažnej prehliadke reprezentovali súbory z Radošoviec a ich režisérka Jana Kutalová. Mladší z nich - Dráčik, si vybral rozprávku Jozefa Pavloviča Bračekovia - mravčekovia. Vtipné predstavenie sa páčilo deťom v publiku i porotcom, a tak si malí Dráčikovia odniesli domov diplom a cenu za 2. miesto a postúpili do krajskej súťaže. Starší súbor Drak sa pokúsil pripraviť náročnú predlohu autora Vincenta Šikulu Manduľa. Súbor získal 3. miesto.

V kategórii scénických miniatúr sa predstavili opäť Zádrapky vedené Ivetou Fodorovou. Ich pantomimická miniatúra s názvom *Vo vlaku* bola pre detského diváka zaujímavá a jej kvalitu ocenila porota udelením 1. miesta.

Po „veľkej súťaži“ nasledovala ďalšia súťaž. Kým porota na hodnotiacom rozborovom seminári radila vedúcim a režisérom divadelných predstavení ako skvalitniť inscenácie, deti zo súborov pod vedením moderátorky podujatia Ľuboslavy Paveskovej súťažili v improvizáciách. Na záver po náročnom, ale inšpiratívnom dni plnom divadla boli vyhlásené výsledky. Odborná porota v zložení doc. Mirka Čibénková, dramaturgička Divadla Jána Palárika v Trnave a pedagogička Divadelnej fakulty VŠMU v Bratislave, Martin Peterich, divadelný režisér, dramaturg a redaktor Slovenskej televízie v Bratislave a Jozef Chudík, režisér a pedagóg VŠMU v Bratislave odporučila postúpiť do krajskej súťaže detskej dramatickej tvorivosti Trnavského kraja detský divadelný súbor 8. B triedy ZŠ na Komenského ul. v Senici s predstavením *Ako čertík Babráčik skočil dobru na háčik*, súbor Dráčik pôsobiaci pri ZŠ a Obecnom úrade v Radošovciach s rozprávkou Bračekovia mravčekovia a scénickú miniatúru súboru Zádrapky zo ZUŠ v Senici *Vo vlaku*. Všet-

kým želáme veľa úspechov na krajskej súťaži Senická divadelná jar, ktorá bude 16. apríla opäť v Senici.

ZOS v Senici ďakuje za podporu spoluorganizátorom podujatia Mestu Senica a MsK v Senici, zriaďovateľom súborov a Coop Jednote, SD Senica.

Jaroslava Slezáková  
ZOS Senica

## Futsal už minulosťou

V piatok 13. marca sa skončil XXIV. ročník 1. Senickej ligy vo futsale záverečnými stretnutiami. Táto sezóna bola odlišná od tých ostatných, keďže o držiteľovi majstrovského titulu sa nerozhodovalo v základnej časti, ale až v play off. Do neho postúpili najlepšie štyri družstvá, ktoré si to systémom každý s každým rozdali o celkové prvenstvo. Sem sa prebojovali družstvá Jednoty Senica, 1. SFC Canaria team Malacky, Panthers Senica a Slovmetal Senica.

Samotné play off malo vysokú úroveň, keďže sa v ňom stretli vyrovnané družstvá túžiace po vzácnom pohári. Jednotlivé zápasy mali veľmi vyrovnaný priebeh a o prvom mieste sa rozhodovalo až v poslednom treťom kole play off. V ňom najprv nastúpili proti sebe družstvá Panthers a Slovmetal. Hráči Panthersu podali v tomto stretnutí sústredený kolektívny výkon a zaslúžene sa radovali z pomerne hladkého víťazstva. Pred posledným zápasom sezóny si vytvorili dobrú pozíciu na čo najlepšie umiestnenie, hoci všetko mali v rukách Malacky. Tie sa stretli v druhom a záverečnom zápase XXIV. ročníka s obhajcom majstrovského titulu Jednotou a na prvé miesto im stačila remíza. Vo výbornom ofenzívnom futsale, kde útočná fáza dominovala nad obrannou, padlo až 13 gólov. Už v 3. minúte viedli Malacky 2:0 a vyzeralo to na ich hladké víťazstvo. Hráči Jednoty však zabojovali a v 12. minúte už viedli 4:2. Zápas ako na hojdačke pokračoval aj po polčase. Malačania vyrovnali na 4:4, no Jednota sa nechcela zmieriť s tým, že nebude majstrom a utiekla Canarii na rozdiel troch gólov (7:4). To bežala len 33. minúta. a v tej chvíli bola majstrom. Tá predstava im však asi uškodila, keď ešte v tej istej minúte Canaria znížila a o ďalšiu už bol rozdiel iba gólový. Do konca tohto zaujímavého duelu však už ani jeden tím gól nestrelil a keďže všetky štyri družstvá mali zhodne po štyri body, rozhodoval pomer gólov. Ten mali najlepší hráči Panthersu Senica a mohli sa radosť z premiérového majstrovského titulu v Senickej lige.

Najlepším strelcom základnej časti sa stal s 21 gólmi Branislav Tomek z Cerovej. V play off sa najviac darilo dvom Malačanom, ktorí strelili po štyri góly - Milanovi Ambrovi a Radovanovi Šullovi. Súťaž Fair play vyhralo družstvo Cerovej, pred Moby Dickom a Steinom. Z ligy minimálne na jeden ročník vypadol tím Stein Senica. Naopak, z druhej ligy si vybojovali postup hráči Warriorsu, pre ktorých to bude premiérový ročník v 1. lige. **Ivan Tobiaš**

## Bronz z ME v karate

Na 36. Majstrovstvách Európy dorastencov a juniorov v karate, ktoré sa konali 31. januára až 1. februára vo Francúzsku, získal pre Slovensko bronzovú medailu pretekár Hanko kai Senica Michal Toure. Európskeho šampionátu sa zúčastnilo 777 reprezentantov 45 členských krajín EKF (Európskej federácie karate). Najlepšího slovenského dorastenca dokázal poraziť v športovej hale P. de Coubertina jediný pretekár, domáci francúzsky reprezentant H. Prest, v semifinále, ktorý sa nakoniec stal i majstrom Európy. Majster Slovenska 2008, 15-ročný Michal Toure, sa na svojom prvom európskom šampionáte v kimone slovenskej reprezentácie predviedol vynikajúco a potvrdil tie najvyššie ambície. Michal po voľne v prvom kole vyradil v druhom Turka A. Alkana, v treťom porazil K. Plazara zo Slovinska a až v semifinále súbore s domácim Francúzom spojil neprijemnú chuť porážky. V Paríži boli ale francúzski karatisti, momentálne najlepší na svete, hnaní dopredu i zaplnenou halou prakticky neporaziteľní. V súboji o bronz porazil Michal Toure K. Imriseka (Česká republika) a obsadil 3. miesto. Zásľuhu na európskom bronze senického odchovanca v slovenskej reprezentácii majú i jeho najväčší sponzori - Mesto Senica a Slovenská sporiteľňa Trnava. Tretí najlepší Európan vycestoval so slovenskou reprezentáciou do Poľska na druhý turnaj Stredoeurópskej ligy 28. 2. - 1. 3. v Lodži. Na Harasuto cupe štartovalo 700 pretekárov zo 63 klubov a národných reprezentácií. Obhajca prvenstva a úradujúci šampión Stredoeurópskej ligy Michal Toure sa opäť prebojoval až do finálneho súboja o zlato, kde však kvapujúco podľahol dánskejmu reprezentantovi Skottovi a obsadil 2. miesto. Minuloročný suverén stredoeurópskeho karate má teda vážneho súpera a súboj o korunu šampióna bude ešte zaujímavý.

V kata žien získala 5. miesto 18-ročná pretekárka Monika Čulenová, tiež nominovaná za slovenskú reprezentáciu. Monika obsadila v Slovenskom pohári seniorov 7. 2. v Nových Zámkoch 3. miesto za ďalšou Seničankou E. Hrušeckou (Tekdan Bratislava) a kvalifikovala sa na Majstrovstvá SR 2009 14. marca v Špišskej Novej Vsi.

Na prvom kole Českého pohára 14. februára v Hustopečích opäť triumfoval najlepší slovenský reprezentant v kata dorastencov Michal Toure. Zvíťazil suverénne v staršej juniorskej kategórii a naznačil, že to myslí s útokom na juniorské zlato vážne. Iba najlepší slovenský junior bude totiž nominovaný na novembrové Majstrovstvá sveta v Maroku. V žiakoch sa podľa očakávania stretli dve najväčšie súperky a veľké favoritky každého turnaja. 12-ročná majsterka ČR v štýle godžu Alžbeta Ovečková z Hanko kai Senica, ktorá v českých pohároch neprehrala už dva roky a najlepšia česká reprezentantka, piata z nedávnych ME vo Francúzsku, V. Kopečná z Brna. Kvalitné finále európskej úrovne skončilo víťazstvom 2:1

senickej reprezentantky. V Hustopečoch sa konali aj rozhodcovské skúšky, ktoré úspešne zvládli i rozhodcovia zo Senice. Licenciu rozhodovať v ČR si okrem skúsených M. Čulena a J. Rehuša prvý raz vybojovali i René Ovečka a Boris Thebery. Okrem kvalitných pretekárov má Hanko kai Senica teda i kvalitné a početné zastúpenie medzi rozhodcami. V Senici nezabúdajú ani na tých najmenších žiakov. Úplní začiatočníci (biele a bielo-žlté opasky) sa 11. februára zúčastnili na turnaji začiatočníkov - SEIGOKAN v Myjave. Medzi deťmi už od 5 rokov, si zo Seničanov najlepšie viedli v začiatočníkoch (bielych opaskoch) Miroslav Chalko a v pokročilých (bielo-žlté opasky) Adam Bača, ktorí zvíťazili v cvičení kata. Turnaj bol pre najmladších veľkým zážitkom, dobrou motiváciou do ďalšieho tréningu a je aj možnosťou na objavenie ďalších talentov. Pre skúsenejších bude zážitkom návšteva reprezentačného trénera Anglicka - Motrama, bývalého vicemajstra sveta, ktorý so svojimi žiakmi bude trénovať spolu s karatistami Hanko kai Senica.

Najbližšie sa senickí karatisti zúčastnia medzinárodného turnaja Zvolen cup 5. apríla. Pripravuje sa i autobusový zájazd pre športovcov, rodičov i priaznivcov karate na veľký medzinárodný turnaj 18. - 19. apríla v talianskom Udine. **E. Jareč**

## Volejbalové projekty: Pridajte sa k nám

Medzi priority volejbalového klubu (VK) Senica patria nielen výsledky družstva žien, ktoré patrí už viac ako desaťročie medzi absolútnu slovenskú špičku, ale aj výchova talentovaných detí a mládeže a dodávanie svojich najlepších hráčov do reprezentačných výberov Slovenska a svojho ženského extraligového tímu. Práve s týmito cieľmi súvisia aj úspešné projekty: Volejbal detí a mládeže (VODEM) - Projekt rozvoja volejbalu v podmienkach základného školstva, Senická volejbalová akadémia (SVA) - Projekt rozvoja volejbalu v podmienkach stredného školstva.

Volejbal v Senici zaznamenal od roku 1974, kedy bol volejbalový klub založený, nebyvalý rozmach. Právom sa teda dá hovoriť o tradícii tohto športu. Cieľom týchto projektov je nadviazať na doterajšiu prácu s mládežou v meste Senica a širokom okolí a zabezpečiť lepšie finančné podmienky pre výchovu hráčov

a materiálno-technické zabezpečenie na vysokej úrovni. Na to, aby obidva projekty mohli plnohodnotne fungovať je potrebné zabezpečiť na ich chod nemalé finančné čiastky. V tomto smere sú nám veľkou oporou Mesto Senica a Slovenská volejbalová federácia.

V projekte VODEM sa opierame v prvom rade o vlastnú liaheň v Školskom stredisku záujmovej činnosti pri Základnej škole na Ulici V. P. Tótha v Senici, kde máme vytvorené veľmi dobré podmienky. V stredisku sa venuje volejbalu v dvoch prípravkách a troch oddeleniach okolo 90 dievčat - žiačok 4. až 9. ročníka senických základných škôl, o ktoré sa starajú kvalifikovaní tréneri. Najstaršie oddelenie v súčasnosti pôsobí v najvyššej žiackej súťaži, kde je zatiaľ na 4. mieste v skupine západ. V rámci tohto projektu by sme však chceli realizovať aj tzv. volejbalovú škôlku, do ktorej by mal byť zaradený 1. až 3. ročník senických základných škôl.

Projekt SVA plynule nadväzuje na projekt VODEM a zahŕňa študentky stredných škôl. V súčasnosti je sem zaradených 18 dievčat, z ktorých 3 sú už v tomto mladom veku členkami nášho extraligového družstva žien. Juniorky, hráčky do 20 rokov, hrajú najvyššiu mládežnícku súťaž - 1. ligu, kde sú zatiaľ na 7. mieste v skupine západ. Kadetky, hráčky do 18 rokov, hrajú oblastné majstrovstvá, kde sú zatiaľ na 1. mieste v skupine západ. Z hráčok, ktoré v minulosti absolvovali Senickú volejbalovú akadémiu, vyrástlo viacero slovenských reprezentantiek, z ktorých najvýznamnejšie postavenie dosiahla Petronela Biksdská, ktorá je kapitánkou reprezentačného družstva žien SR a bola vyhlásená za najlepšiu volejbalistku SR za roky 2007 a 2008.

Ak by ste aj vy chceli, aby vaša dcéra kráčala v šlapajach tejto a ďalších skvelých volejbalistiek, neváhajte a prihláste ju na volejbal. V apríli budeme prezentovať činnosť VODEM postupne na všetkých základných školách v Senici, v máji budú prebiehať testovania, v júni sa začne predpríprava formou zábavných tréningov a v septembri začnú tréningy športové.

Dúfame, že sa nám podarí osloviť vás a vaše deti, aby aj oni prispeli k tomu, aby táto športová vlajková loď Senice aj v budúcnosti plávala na víťazných vlnách a šíri la dobré meno Senice a celého Záhoria nielen na Slovensku, ale aj v celej volejbalovej Európe tak, ako to bolo doteraz.

**Elena Pinkavová**  
Volejbal klub Senica



## Spoločenská kronika

### Uzavreté manželstvá

**Peter Ivánek a Marta Králičková**  
**Roman Jurčák a Jana Petrášová**  
**Andrej Macejka a Simona Vašková**  
**Michal Vizváry a Mária Dobrovodská**  
**Dušan Hanus a Erika Kalayová**  
**Ján Vdoviak a Dana Pnyaceková**

### Vítame nových Seničanov

Ľuboš Paracka	narodený	v Myjave
Nicko Havel	narodený	v Skalici
Aneta Vašíčková	narodená	v Skalici
Matyáš Kadič	narodený	v Bratislave
Martin Jamárik	narodený	v Skalici
Juraj Raček	narodený	v Skalici
Magdaléna Fašanecková	narodená	v Skalici
Emma Fúseková	narodená	v Skalici
Adrián Potkan	narodený	v Myjave
Jennifer Reháková	narodená	v Myjave
Tereza Hrubšová	narodená	v Myjave
Nikolas Kunka	narodený	v Myjave

### Opustili nás

Pavol <b>Hánik</b> , Štefánikova 1377	5. 2. 2009
vo veku 75 rokov	
Miroslav <b>Brzáč</b> , Palárikova 305	7. 2. 2009
vo veku 40 rokov	
Mária <b>Masaryková</b> , Štefánikova 1377	7. 2. 2009
vo veku 77 rokov	
Mgr. <b>Ján Brzáč</b> , Štefánikova 722	10. 2. 2009
vo veku 67 rokov	
Miroslav <b>Mikulecký</b> , Kolónia 556	10. 2. 2009
vo veku 58 rokov	
Milan <b>Šefčík</b> , L. Novomeského 1211	10. 2. 2009
vo veku 88 rokov	
František <b>Kiss</b> , Štefánikova 1377	12. 2. 2009
vo veku 87 rokov	
Ján <b>Šefčík</b> , Priemyselná 286	13. 2. 2009
vo veku 78 rokov	
Karol <b>Dufek</b> , Štefánikova 722	16. 2. 2009
vo veku 68 rokov	
Pavel <b>Čobrda</b> , Hollého 741	17. 2. 2009
vo veku 62 rokov	
Pavol <b>Šiška</b> , Bottova 1167	18. 2. 2009
vo veku 54 rokov	
Mária <b>Mjakišová</b> , L. Novomeského 1214	21. 2. 2009
vo veku 56 rokov	
Pavel <b>Závodský</b> , Štefánikova 1377	21. 2. 2009
vo veku 84 rokov	
Margita <b>Mišenčíková</b> , S. Jurkoviča 1207	22. 2. 2009
vo veku 57 rokov	
Ján <b>Havel</b> , Kunov 21	25. 2. 2009
vo veku 62 rokov	
Ignác <b>Šoltýs</b> , Záhradná 1062	25. 2. 2009
vo veku 90 rokov	
Štefan <b>Síkela</b> , Robotnícka 57	27. 2. 2009
vo veku 66 rokov	
Lýdia <b>Hyžová</b> , Štefánikova 1377	28. 2. 2009
vo veku 78 rokov	

## Blahoželáme jubilantom

### V apríli 2009 oslavia:

**80 rokov** Pavel Žák, Zuzana Anđelková, MUDr. Eliška Majdaková, Jozef Rehuš, Rozália Grujbárová, Anna Kratochvílová, Viera Rybníkárová, Katarína Fulková a Jozef Fojtlín.

**85 rokov** Eva Kudláčková, Františka Matulová, Mária Gálová a Helena Macová.

So želaním dobrej životnej pohody a zdravia sa ku gratulantom pripája i redakcia Naša Senica.

## Podujatia v Dome kultúry Senica

- ▶ 7. 4. o 8. hod. Slávnostná akadémia ZŠ na Sadovej ulici pri príležitosti 30. výročia založenia.
- ▶ 9. 4. o 19. hod. Bratislavská káva – predstavenie Ľubomíra Feldeka Smrť v ružovom a beseda so spisovateľkou a zabávačkou Oľgou Feldekovou, vstupné 3 eurá
- ▶ 12. 4. o 15. hod. Posedenie pri heligónke, hrá skupina Pavla Grimma
- ▶ 16. 4. o 8. hod. Senická divadelná jar – org. ZOS Senica
- ▶ 20. 4. o 16. hod. Vernisáž výstavy prác klientov DSS Rohov
- ▶ 23. 4. o 19,00 hod Cestou necestou –šou Miroslava Donutíla Vstupné 10 euro
- ▶ 30. 4. o 16. hod. Stavanie mája s dychovou hudbou Seničanka Námestie oslobodenia

### Prípravujeme na máj 2009:

- ▶ 1. máj Kultúrny program na námestí o 11. hod. – vystúpenie folklórneho súboru Kopaničiar Prezentácia vín v Dome kultúry Senica
- ▶ 15. - 17. 5. Majstrovstvá Slovenska v moderných tancoch Zimný štadión Senica

## Podujatia v DK Kunov

- ▶ 18. 4. o 20. hod. **Reggae baal** – Karavána, Thierry and Friends, Prague Ska Conspiracy, Myghawa Sound System Vstupné 5 euro v predpredaji (Infosen, www.ticketart.sk), 7euro na mieste

### Prípravujeme na máj 2009:

- ▶ 22. 5. o 20. hod. Psí vojáci – koncert legendárnej českej skupiny s Filipom Topolom

## Slniečkam sa nelení...

Ak si niekto myslí, že na Stonožkine slniečka prišla jarná únava, mylí sa! V našom domčeku je stále rušno a pre mamičky so slniečkami máme týždenne pripravené zaujímavé aktivity, pri ktorých sa nielen zabavia, ale aj všeličomu priučia. Okrem besied s odborníkmi (máme za sebou stretnutie s pediatrom, psychologičkou, filmárom aj inštruktorkou plávania) pokračujeme v úspešných tvorivých dielničkách pre mamičky (pod názvom „ŠIKOVNÁ MAMINA“) a pre deti (pod názvom „HRÁME SA A TVORÍME SO SLNIEČKAMI“). Ich presný harmonogram nájdete aj na [www.stonozka.estranky.sk](http://www.stonozka.estranky.sk). Nezabudnite sa vopred prihlásiť na tel. č. 0908 110 814! Dielničky sa realizujú vďaka podpore Mesta Senica - z dotácie PRO Senica.

A už teraz dávame na znanosť, že 9. mája nás čaká veľké podujatie pre rodiny s deťmi pri príležitosti Dňa matiek „MILÁ PRE MAMU“ po prvýkrát aj v Senici! Prípravy sú v plnom prúde, ale o tom viac v budúcom čísle, tak čítajte...

## Oprava

V čísle 2 Našej Senice sme nesprávne uviedli miesto úmrtia Pavla Oriška z Čáčova. Text má správne znieť: Pavel Orišek zomrel 16. januára 2009 vo veku 88 rokov v Čáčove 130.

Za chybu sa pozostalým i čitateľom ospravedlňujeme. **NS**

## Spomienka

Dňa 22. marca uplynul rok, čo nás navždy opustil náš milovaný manžel, otec, deduško



### Tibor Cellery

Všetci, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami tichú spomienku.



S láskou spomína manželka Anna, deti Jana, Elena a Peter s rodinami.

## na APRÍL 2009

Začiatky filmových predstavení o 19. hod., ak nie je uvedené inak!

### Streda 1. apríl PODIVUHODNÝ PRÍPAD BENJAMINA BUTTONA

„Narodil som sa za neobyčajných okolností“. Týmito slovami sa začína film o mužovi, ktorý sa narodil ako 80 ročný a postupne mladol. Je to človek ako každý z nás, ktorý nie je schopný zastaviť čas. Vo filme prejdeme z New Orleans v roku 1918 – na konci 1. svetovej vojny do 21. storočia. Vypočujeme si veľkolepý príbeh muža, ktorý je iný ako ostatní.  
Vstupné: 2 eurá, MP 12 r., 166 min.

☞ Sobota 4. a nedeľa 5. apríl  
**PRÍBEH O ZÚFALČEKOVI**  
POZOR! Premietame o 18. hod!  
Príbeh o malom myšiakovi, túžiacom konať veľké skutky. Kúzelné kráľovstvo sa chystá na každoročnú polievkovú slávnosť. Dlhý rad veľmi nešťastných náhod spôsobí tragédiu, ktorá kráľovi zlomí srdce, princeznej Hraške spôsobí ťažkú osamelosť a ich poddaných pripraví o polievku. Keď sa už zdá, že kríza nemôže byť väčšia, narodí sa Zúfalček. Malý myšiak s veľkými ušami, ktorý sa úplne vymyká myšiemu spoločenstvu.  
Vstupné: 2,20 eura, MP, 94 min.

☞ Utorok 7. a streda 8. apríl  
**SAW V**  
V piatom pokračovaní kultovej hororovej série sa dozvedáme, že napriek smrti sériového vraha, ktorého všetci poznali pod menom Jigsaw, hrôzostrašná hra nekončí...V jeho krvavej práci niekto pokračuje. Agent FBI Strahm pokračuje vo vyšetrovaní, ktoré začal v predchádzajúcej časti. Má podozrenie, že do ďalších vražd je nejakým spôsobom zapletený aj detektív Hoffman.  
Vstupné: 2 eurá, MP 15 r., 92 min.

☞ Sobota 11. a nedeľa 12. apríl  
**RUŽOVÝ PANTER 2**  
Potom, čo sú ukradnuté najslávnejšie svetové poklady vrátane nesmierne cenného diamantu Ružový panter, je vrchný inšpektor Dreyfus nútený prideliť Clouseaua do medzinárodného tímu detektívov a expertov zameraných na chytenie zlodēja a navrátenie ukradnutých artefaktov. Film sa odohráva v Ríme a Paríži.  
Vstupné: 2 eurá, MP 12 r., 92 min.

☞ Utorok 14. a streda 15. apríl  
**UNDERWORLD  
VZBURA LYKANOV**  
Stáročia trvajúci krvavý konflikt medzi aristokratickými Upírmí, známymi ako mŕtvi vládcovia a divoškými Lykanmi /vlkolakmi/. Mladý Lykan Lucian sa ukáže ako mocný vodca, ktorý zjednotí vlkolakov, aby sa vzbúrili proti Victorovi, ukrutnému kráľovi upírov, ktorý ich prenasleduje stov-

ky rokov. Lucian sa spolí so svojou tajnou láskou, nádhernou upírkou Sonjou, v boji za vyslobodenie Lykanov z ukrutného otroctva.  
Vstupné: 2 eurá, MP 15 r., 92 min.

### ☞ Piatok 17., sobota 18. a nedeľa 19. apríl SNĚŽENKY A MACHŘI PO 25 ROKOCH

Náhodným stretnutím Kardu a Vikyho po 25 rokoch pri lanovke v Krkonoších sa začína pokračovanie legendárneho úspešného televízneho filmu. Podnikavý Vicky hneď zorganizuje stretnutie bývalej 1.B v penzióne bývalého profesora telocviku Kardu. Nostalgické spomínanie na roky minulé do hôr pritiahnu Karla Máchu, z ktorého sa stala televízna hviezda, Radka Převrátla, knižného vydavateľa a je tu aj stále krásna Marika, Kardova dcéra. S bývalými stredoškólakmi prichádzajú aj ich deti - súčasní stredoškólaci - a tak sa minulosť konfrontuje so súčasnosťou, deti s rodičmi a spomienky s realitou.  
Vstupné: 2,5 eura, MP 12 r., 104 min.

### ☞ Utorok 21. a streda 22. apríl DĚTI NOCI

Ofka prepadla zvláštnej letargii: zatiaľ, čo väčšina jej spolužiakov zo strednej školy pokračuje v štúdiu, ona odmieta opustiť pohodlie detstva, ktoré sa však začína meniť na dusnú pascu. Predáva v nonstopovej pohode švagra, občas zaskočí za partičkou opíjajúcou sa vo vltavskom prístave, potuluje sa ulicami s čudáckym Ubrom, ktorý z popolnic fascinovane loví odložené veci a beznádejne ju miluje, vyhýba sa Mírovi, ktorý ju napak milovať prestal. Je jej ale stále jasnejšie, že jedného dňa sa musí rozlúčiť s detstvom, prekročiť hranice rodnej štvrte a začať niečo robiť so svojim životom...  
Vstupné: 2 eurá, MP 15 r., 80 min.

☞ Piatok 24., sobota 25. a nedeľa 26. apríl  
**CESTA NA MESIAC 3D**  
POZOR! Premietame o 18. hod.!  
Slovenský dabing. Je to veľký let pre človeka, ešte väčší pre muchy. 3D animovaná rozprávka o troch odvážnych muchách, ktoré si splnili svoj sen a leteli spolu s človekom na Mesiac. Film bude uvedený vo svojej plnohodnotnej 3D verzii.  
Vstupné: 2 eurá, MP, 85 min.

☞ Utorok 28. a streda 29. apríl  
**VICKY CRISTINA BARCELONA**  
Do „španielskeho New Yorku“ odchádzajú stráviť leto dve mladé Američanky. Tak trochu strohá a zásadová Vicky, ktorá má pred svadbou a jej kamarátka Cristina. Stretnávajú spontánneho maliara Juana Antonia – netreba dodávať, že ten po oboch kráskach začne „hádzat očkom“, ale aj jeho krásnu, no nepríčetne žiarlivú ex-manželku Mariu Elenu. Zrážka tak temperamentných charakterov na malom priestore nemôže skončiť inak ako vášnivým dobrodružstvom...  
Vstupné: 2 eurá, MP 15 r., 96 min.

## Okienko JDS



Posedenie pri živej hudbe v hoteli Branč bude vo štvrtok 16. apríla o 15. hod.

## Služby lekární

4. - 5. 4. Lekáreň Arnika  
10. - 12. 4. Lekáreň Sotinská  
13. 4. Lekáreň Melissa  
18. - 19. 4. Lekáreň Melissa  
25. - 26. 4. Lekáreň Sun pharma

## Skywalk v Senici

Apoštolská cirkev v Senici pozýva na vystúpenia dánskej hudobnej a dramatickej skupiny Skywalk, ktoré sa uskutočnia 7., 9. a 10. apríla vždy o 19. hod. v Zborovom dome AC Senica na Železničnej 443.  
**J. Bača**

## Stretnutie nevidiacich

Združenie nevidiacich a slabozrakých a Základná organizácia nevidiacich a slabozrakých v Senici a Skalici pozývajú svojich členov na hodnotiacu členskú schôdzu. Uskutoční sa 3. apríla o 9. hod. v zariadení COOP Jednota. Výbor zhodnotí činnosť organizácií za rok 2008 a vytýči si úlohy na tento rok. Na rokovanie môžu prísť i zrakovo postihnutí ľudia, ktorí by chceli byť členmi tejto organizácie. Potrebné je vopred sa telefonicky prihlásiť na číslo 0907/797 295.  
**bar**

## Prednášky pre dôchodcov

V kluboch dôchodcov (podľa nového zákona o sociálnych službách v denných centrách) pripravuje oddelenie sociálnych vecí, zdravotníctva, školstva, kultúry a športu Mestského úradu Senica sériu prednášok pre seniorov i ostatných návštevníkov.

Tému Ako si udržať duševné zdravie bude prednášať RNDr. Ľubica Krištofová, riaditeľka Záhorského osvetového strediska 28. apríla o 15.30 hod. v klube na Továrenskej ulici a 29. apríla o 14. hod. v klube na Kalinčiakovej ulici.

O činnosti Mestskej polície, jej poslaní a s radami pre seniorov ako sa zachovať v určitých situáciách bude informovať zástupca náčelníka MsP Ferdinand Filip 14. apríla o 14. hod. v klube na Kalinčiakovej ulici a 15. apríla o 15.30 hod. v klube na Továrenskej ulici.  
**RV**

NAŠA SENICA - informačný mesačník Mesta Senica. Vydáva Mesto Senica. Adresa redakcie: Naša Senica, Mestský úrad, Štefánikova 1408/56, 905 01 Senica. Vedúca redaktorka Mgr. Viera Barošková (telefón 034/651 5001-4, kl. 118). Jazyková úprava Anna Maximová. Uzávierka 20. v každom mesiaci. Povolene pod číslom 1/93 OÚ Senica, EV 389/08. Redakcia si vyhradzuje právo príspevky skrátiť, redakčne upraviť alebo aj neuverejniť. Zodpovednosť za obsah zverejnených písomných alebo fotografických materiálov nesie autor. Vydavateľ nezaručuje pravdivosť informácií obsiahnutých v platenej reklame a inzercii. Grafická úprava a tlač: Tlačiareň DURLÁK Senica. Odovzdané do tlače 30. marca 2009. Náklad 5 500 výtlačkov. Internet: URL: <http://www.senica.sk>; e-mail: [baroskova@msu.senica.sk](mailto:baroskova@msu.senica.sk)

NEPREDAJNÉ